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Presidencia 

de l’honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS 

Sess i6  del  dia 5 d’abril del 1933  

S U M A R I  
I 
dtresqNarts de cinc i tres minuts de la tarda s’obre la sessió, sota la presidBncia de l’honorable senytr Lluis 

lectura i aprovació de ,?’acta de la sessió anterior. 
‘Elsenyor Vidal i Guardiola fa constar el seu vot contrari a l’article ~ . r  de la Llei d’awutoritaacions a I’Ajun- 

Ordre del dia: 
Precs dels senyors Cunillera, Ilbars i Sauret, relatius als serveis pdblics en les comarques tarragcnines i 

Precs dels senyors Casabó, Gale’s i Simó i Bofarull, relatim als fets de Tarragona. 
Resposta del senyor Conseller Delegat i rectificació del senyor Casabó. 
intervenció del senyor Comorera i rectificació del senyor Conseller Delegat. 
Resta ajornat un prec del senyor Tries de Bes relatiu a la situació de  I’Ajuntament de  Mataró. 
la Cambra es dóna per assabentada de les comunicacions de I’honorable senyor President de la Generali- 

tat i del senyor Tallada renunciant a les actes obtingudes per la circumscri~ció de Barcelona-ciutat 
i optant, el primer, per la de Lleida, i el segon, per la de Tarragona. L a  Cambra accepta la rent& 
cia de  les actes expressades. 

Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió sobre el Projecte #Estatut Interior de Catalunya. 
9 senyor Sol $efensa un vot particular proposant l’addició d’un article després de I’article 29. 
BesPosta del senyor Espanya en nom de la Comissió i rectificació del senyor Sol. 
Elsenyor Tries de Bes explica el vot, i l i  contesta el senyor Espanya i rectifica el senyor Tries. 
Iisenyor Ruiz i Ponseti explica el vot. 

IEnvotació ordifidria és rebutjat el vot particular. Han  votat a favor els senyqr Diputats de la Minoria de 

Es aprovat sense discussió l’article 30. 
El settyor Tauler, en nom de la Comissió, declara acceptar un vot particular de la Minoria d’ Unió  Socia- 

Elsenyor Duran i Ventosa defensa un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana al mateix artacle 31. 
Resposta del senyor Espafiya en nom de la Comissió i rectificacions dels senyors Duran i Ventosa i Espanya. 
Envotació ordin6ria és rebutjat el vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. Han  votat a favor els 

Companys. 

tament de Barcelona, aprouat en la sessió anterior. 

lleidatanes. 

Lliga Catalana. 

lista a l’article 31. 

senyors Di#utats d’aqws6a Mhorica. 

. .  
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A continuació és aprovat, amb el vot en contra de la Minoria de Lliga Catalana, l’article 31. 
S’a firova, sense discussió, l’article 32. 

senyor Tauler, e n  nom de la Comissió, declara admesa, amb lleugeres modificacions, una 
Minoria de Lliga Catalana que passa a constituir l’article 33, 

Projecte) . 
El senyar Ruiz i Ponseti defensa un vot particular de la Minoria d’Un 

En votació ordindria resta rebutjat el vot particular de la Minoria d’ Un ió  Socialista. 
E l  senyor Tauler, en nom de la Comissió, declara admBs un vot particular de la Minoria de Lliga Catalana 

E l  senyor Tauler declara acceptada, en nom de ld Comissió, una  esmena al pardgraf 2.n del mateix article. 
E s  aprovat per unanimitat, amb les esmenes acceptades, l’article 34 (33 del Projecte). 
E l  senyor Duran i Ventosa defensa un vot particular a l‘article 35 (34 del Projecte). 
Resposta del senyor Rovira i Virgil i ,  per la Comissió, i rectificació del senyor Duran i Ventosa. 
Intervemió del senyor Casanoves i rectificacions dels senyors Duran i Ventosa i Casanoves. 
En  votació ordindria és rebutjat el vot particular de la Minoria de Lliga Catalana. H a n  votat a favor els 

EL senyor Ruiz i Ponseti defensa un vot de la Minoria &Unió Socialista al mateix article. 
Resposta del senyor Espanya en nom de la Comissió i rectificacions dels senyors Ru i z  i Ponseti i Esfianya. 
Nova rectificació del senyor Ruiz i Ponseti i intervenció del senyor Duran i Ventosa. 
En votació ordindria és rebutjat el vot $articular de la Minoria d’Unió Socialista, amb el vot favorable 

E l  senyor Rovira i Virgil i ,  en nom de la Comissió, rebutja una  addició de la Minoria de Lliga Catalaaa 

Aprovació de l’article 35 (34 del Projecte). 
A continuació resten aprovats, sense discussió, els articles 36, 37, 38 i 39 (35, 36, 37 i 38 del Projecte). 
Se  suspdn la discussió. 
Lectura d‘un dictamen de la Comissió de Finances sobre el Projecte de Llei relatiu a les autoritzacions a 

Ordre del dia Fer a la sessió de demd. 
S’aixeca la sessió a un quart de nou de la vetlla. 

d pardgraf 3.r de l’article 34 (33 del Projecte). 

senyors Di$utats d’aquesta Minoria. 

dels senyors Diputats de l’esmentada Minoria. 

a I’article 35 (34 del Projecte). 

i’ A juntament de Barcelona. 

Sobre la sessió a tres quarts de cinc i tres 
minuts d e  la tarda, sota la, presidencia de l’holnoi- 
r abk  senyor Lluís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha l’hoinmable senym Conse- 
ller Delegat. 

Esb llegida i aprovada l’acta de la sessdól an- 
terior. 

El senyor Vidal i Guardiola fa coastar el seu 
vot contrari a l’article I . ~  de la Llei d’auto- 
ritzacions a 1’Ajuntament de Barcelona, aprovat 
en la sessió anterior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Els serveis ptíblics en les comarques tarragonines 

El Sr. P R E S I D E N T :  T é  la, paraula el se- 
nyor Cunillera. 

E1 Sr. CVNILLERA : Era senzillament per 
a fer un prec al senyor Conseller de Treball i 
Obres Pfibliques, per6 ja que ell noi hi és jo pre- 
garia a la Presidsncia que li trametési. E ra  no- 
més per a pregar-li que veiés la, forma d’obligar 
o b6 de fer gestions prpp de la Companyia Tele- 

fdnica perqus posés servei telefhic a molts pobles 
en elsi quals encara, falta avui dia, en molts d’ells 
de gran necessitat, doacs no tenen mitjans de co- 
municació de caq clas . E1 diumenge passat, en 
els, successos de. Tarragona, precisament el se- 
nyor Governador va donar olrdres telefbniques a 
tots’ els pobles p e r q d  s’alcés el sometent contra 
els atracadors. En molts d’ells, en ar.ribar aquesta 
ordre, els atracadors ja podien haver fet tots els 
estralls que els hagués semblat bé. De manera 
que jo li prego1 que vegin d’entrevistar-se amb la 
Coimpanyia perque a Catalunya, principalment a 
les comarques de Tarragona, noi hi falti telefon a 
cap poble. 

Després a Alcanar hi  ha una estació del fer- 
rocarril que fa vint-i-cinc anys que esta constnu- 
da i es dóna la casualitat de qui. encara no est; 
oberta al públic. Per aix6 jo també pregaria al 
senyor Conseller de Treball o al senyor Conseller 
Delegat ’que esta present, que gestioni prop de 
la Companyia del Nord el que aquesta estació de 
gran rendiment i de gran necessitat per a aquell 
poble, car se’ls obliga inclús a construir una 
carretera de z quilametres o 2 quilhetres I 
mig, que portava del poble a l’estació, que vegi 
de quina manera es pot aconseguir que estigui 
oberta al públic per a mercaderies i passatgers. 
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E1 Sr. PRESIDENT*: La Mlesa tramet& 

al Conseller respectiu el prec que acaba de for- 
mular el senyor Cunillera. T é  la paraula el se- 
nyor Ibars. 

El Sr. IBARS : Havia demanat la paraula 
també per a referir-me al mateix prec defsenyor 
Cunillera, perb ell m’ha pres la davantera, tota 
vegada que les gestions les portavern fetes prop 
del senyor Conseller d’Obres Públiques, el qual 
no es troba present en aquest moment. Per6 a 
jlensems volia fer un altre prec sobre el ramal de 
carretera que va d’Ametlla de Mar a la carretera 
del Circuit Nacional. Aquest tros de carretera 
esta en un estat lamentabilíssim, pel que fóra 
convenient que l’enginyer de la Generalitat hi 
fes una visita a veure si es podia incloure dintre 
del pla d’Obres Públiques a realitzar el més aviat 
possible. I res més. 

El Sr. .PRESIDENT : L a  Mesa tramet& 
kmbé al Conseller respectiu el prec que acaba de 
iormular el Diputat senyor Ibars. Té la paraula 
el senyor Saui-et. 

El Sr. SAURET : Precisament per a fer els 
mateixos precs que els senyors Cunillera i Ibars ; 
per6 jo he de dir que ja fa uns dies havia parlat 
amb el senyor Conseller d’Obres Públiques, i com 
que va anunciar-me que tenia un Projecte de co- 
municacions dels pobles en els quals hi manqués 
lekfon, jo per aix6 em penso que, potser, el se- 
nyor Conseller ja se’n deu haver preocupat. No 
es que vulgui fer la seva defensa, per6 sí volia fer 
públic aixb per a demostrar que també ens, ha- 
víem interessat respecte aquest particular p les 
tomarques lleidatanes. 

Els fets de Tarragona 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
Qyor Casabó. 

E1 Sr. CASAB6 : Senyors Diputats : X o  vol- 
dria jo fer una notva referencia davant vostre dels 
Psdeveniments ocorreguts a Tarragona els dar- 
rers dies de la setmana passada. Tots vosaltres 
tls coneixeu pel que ha dit la premsa ; .Ber6 és de 
notar precisament en els fets dels últims dies a 
Tarragona quelcom que s’ha experimentat, pot- 
ser, d’una manera lleugera en altres encontrades, 
perd no amb la intensitat amb que s’ha donat a 
Tarragona, i és el fet d’una cooperació ciutadana 
intensissima, d’una reacció profunda de l’opinió 
pública en veure que a Tarragona havia estat víc- 
iima succesives vegades d’aquests atemptats, d’a- 
quests atracaments i d’aquests fets criminals. 

Jo vinc a formular un prec que no implica cen- 
ara i és per a mi aixb un motiu de satisfacció, 
~ m Ó  solament l’expressió de la íntima satisfacció 
que he sentit com a Diputat per a Tarragona en 
ieure com s’havien comportat totes les autori- 
’ab, totes les forces de la Guardia civil, de Segu- 
retat i, particularissimament, especialissimament, 
elsometent, que fou cridat. Es d’elogiar la inicia- 
tiva del Governador civil de Tarragona que en 
romprovar i veure de que amb les forces) de quP 
disposava no li era possible poder perseguir als 
criminals en una forma adequada, d’una manera 
ipida, ordena la movilització no sols de les for- 

3 

ces que estaven immediatament a les seves or- 
dres, sinó que també va immediatament convocar 
les forces del Sometent. I jo vull explicar a la 
Cambra un detall que no he vist a la premsa, i 
que és possible que interessi als senyors Dipu- 
tats : si es va poder detenir als dos atracadors 
que després en resistir-se a la forfa pública fo- 
ren morts, fou degut a que després-d’apoderar-se 
aquests atracadors d’un carro d’un pobre cam- 
perol que amb la seva dona anava per la carre- 
tera en aquella hora de la nit, en trobar-se prop 
de 1’Arc de Bar&, a la carretera de Creixells, el 
Sometent que estava a la carretera detenint en 
compliment de les ordres rebudes a tots els car- 
ros, tots els camions i tots els autombjils que 
passaven, anava a detenir aquell carro i els. ocu- 
pants l’abandonaren. Per aixi, es pogué saber on 
anaren a parar aquells dos atracadors. 

Jo m’he de limitar a fer un prec que potser $s 
una mica modest provinent de la meva persona, pero 
jo pregaria al senyor Conseller Delegat que aques- 
ta cooperació ciutadana que s’ha donat a Tarragona 
tingués quan menys una adequada compensaió en la 
satisfacció que experimentés, sigui el Govern, sigui 
la Cambra, perqui: la justícia hagi estat restablerta 
i perqui: aquella conculcació del principi &autoritat, 
a qui: estivem acostumats des de fa algun temps, 
hagi pogut trobar l’adequada compensació. Jo vull li- 
mitar-me a aixb: a fer aquest prec al senyor Conse- 
ller Delegat, i vull també suggerir-li si pot Eer que€- 
com per al guirdia de seguretat mort en el com- 
pliment del seu deure a la Rambla de Tarragona. 
Es tot el que havia de dir. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor Galés, que tam- 
bé 6s de la comarca de Tarragona, no sé si vol par- 
lar del mateix assumpte. Sobre el mateix afer havien 
demanat la paraula el senyor Comorera i el senyor 
Simó. Han vingut les peticions a la Mesa gairebé 
conjunta per a parlar del mateix assumpte. Si creuen 
les VV. SS. que aixb es pot fer en precs diférents, 
pot fer-se buscant una f Órmula reglamentkia, d‘a- 
cord amb el Parlament, i si no fóra objecte de una 
interpellació. Per6 a mi em sembla més addient que 
puguin f er-se diversos precs, perqd tots els que hagin 
demanant la paraula puguin explicar llur manera de 
veure les coses en aquest assumpte. 

‘ 

(Entra el senyor Conseller d’Economia.) 
Té la paraula el senyor Galés. 
E1 Sr. GALBS: He demanat la paraula, perqui:, 

en efecte, els successos de Tarragona han commo- 
gut a bastament a l’opinio pública, a la consci6ncia 
del nostre país, perqui: d’ells se’n pugui deduir no tan 
sols la satisfacció que aquí expressava el nostre com- 
pany senyor Casabó, per l’actuació de les autoritats 
i el capdavanter de totes elles, el senyor Governador 
civil, sefiyor GaietA Freixa, sinó també de tots aquells 
ciutadans que s’aixecaren a posar-se a les ordres de 
l’autoritat cooperant a la recerca i cistic d‘aquells 
atracadors que tenen infestada la nostra terra d’una 
manera vergonyosa. Jo entenc que havia de fer-me 
ressi, d’aquella moció popular produ’ida per aquests 
fets i que la Cambra hi participés, perqui: aquí cons- 
tés d’una manera oficial la satisfacció amb qui! aixb és 
vist, i que pugui servir també per estímul de tota 
l’opinió .ciutadana en tots els llocs on calgui. A més, 
aix6 tenia al meu entendre una altra transcendi:ncia, 
i és la de demostrar la pertintncia que quant més 
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aviat millor es faci el traspas de serveis. Es, a dir, 
que hem d’aixecar-nos d’aquesta ankcdota, a la ca- 
tegoria que per Catalunya representa l’ésser mestres- 
sa de la seva seguretat. S’acaba de demostrar a Tar- 
ragona la plena capacitat ciutadana per a obtenir el 

ordre públic. Acaba de demostrar-se que una 
catalanissima, com és el Governador civil, 

trobi l’eficicia necessaria perqui: les molles i els res- 
sorts del Govern funcionessin. La gent s’ha posat de- 
cididament al costat de les autoritats, i ens plau dir 
que amb aquesta gent que ha cooperat d’una ma- 
nera activa i heroica, no tan sols hi havien els 
que en .conipliment de llur ministeri oficial ha- 
vien d’esser-hi, com és la Guhrdia civil, la Guhr- 
dia de seguretat i la de policia, sinó, idhuc, aque- 
lles forces que tenen un caricter més ciutada, més 
civic; em refereixo a aquell vigilant que troba 
gairebé la mort en la detenció dels malfactors. Em 
refereixo a aquest fet, per a nosaltres ben afalaga- 
dor, que hagi estat aquesta gent del camp, aquests 
camperols del Sometent, i no del Sometent, que han 
cooperat d’una manera unhnime a la persecució. Jo 
he de recordar que un dels més valents persegui- 
dors d‘aquests malfactors, han estat homes que te- 
nen una amistat ben íntima, una afecció inclús polí- 
tica amb nosaltres, homes que s’han jugat el que 

<tel darrer cartutxo., 
Jo ara no vull esbrinar totes les coses que s’ani- 

ran posant en clar respecte aquest afer, totes les com- 
plicacions que demostren d’una manera ben clara - 
ii que aquí convé que ho diguem amb tota la valentia 

ue aquests atracaments i aquests fets no serien 
possibles si no es trobés un sector del nostre poble 
que té una moralitat invertida. Em refereixo a una 

ació que els empara, com s’ha demostrat en 
ques de Pinell de Brai i Mora la Nova, or- 

ganització que empra el nom de la F. A. I. En fer 
aquestes declaracions aquí, perqui: ningú en tingui 
dubte que podem dir les coses i sabem dir-les amb el 
‘seu nom, les faig en el sentit de qui: es vagi a cercar 
tota kd trama, tota la intriga d’aquests atracaments, 
perqui: desapareguin de la nostra terra. 

2 s  per mi el més interessant de ressaltar i remar- 
car, ia necessitat que aixb sigui jugat com una de- 
mostració plena de que Catalunya esta capacitada per 
a guardar-se, per tenir el servei d’ordre públic, i 
perquh aixb sigui un incentiu perqui: el trasphs d’a- 
quest servei es faci el més rapidament que sigui pos- 
sible. 

E1 Sr. PRESlDENT: Té la paraula el senyor 
Simó. 

El Sr. S I M 6  BOFARÜLL: Senyors Diputats: 
Dues paraules (he de trobar una variant) per a pregar 
tal Govern que no es deixi influir per la premsa de 
dreta amb els comentaris que posa a la conducta del 
Sometent a la província de Tarragona. E1 nostre dis- 
tingit company senyor Casabó hi ha trobat a faltar 
una cosa a la premsa; nosaltres n’hi trobem de sobres 
moltes, que hi són de més. Amb motiu d‘aquesta 
lloable conducta del Sometent de Tarragona se’ns 
diu : <Vosaltres que volíeu reorganitzar o dissoldre el 
Sometent, apreneu. Aquesta institució benemkrita 6s 
objecte d‘atacs sistematics de carhcter partidista., 
Aixi, és el que vaig a aclarir ara. 

En t r e  de la meva modi:stia, que sóc l’últim de 
,tots, fa més de dos anys que all& on he pogut arribar 
he fet el possible perque les esferes governamentals 

procedissin a una reforma del Sometent, a una reor- 
ganització. El Sometent actual, com qualsevol altre 
Sometent que es faci a Catalunya, inclús després de 
reorganitzar, no diré més en aquest terreny, ens me- 
reix absoluta confianca per la repressió del bandi- 
disme, quin dubte hi ha!, per6 no ens la mereix en 
molts pobles des d‘altres punts de vista tan impor- 
tants quasi com aquest, i des del punt de vista dels 
interessos generals, quasi més important que aquest. 
D e  manera que nosaltres aquí no hem de deixar-nos 
conilioure per aquest sector de dretes que ens retreu 
el nostre projecte de reorganitzar el Sometent. Tal 
com est& avui, creiem que compleix, estem segurs que 
seguir& complint en aquest aspecte de la seva acti- 
vitat. Per6 nosaltres sabem de pobles que el 10 &a- 
gost ells sabien el que feien, el que estaven disposats 
a fer, i és el que fa que nosaltres no tinguem confian- 
ca amb certes autoritats del Sometent, ni en organit- 
zacions compostes en molts pobles per carlistes. Els 
carlistes, com nosaltres, també combaten el delicte 
comú; per6 com a republicans volem que no sigui 
carlista ni res, ni volem que sigui precisament de 
I’Esquerra Republicana de Catalunya, per6 si que 
;pugui ésser sempre un suport de les autoritats, que 
avui en altres terrenys no ho fóra ni ho és. 

8 1  Sr. PIRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller Delegat, per a contestar aquests 
precsi. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT:  Els tres 
precs que per referir-se al mateix assumpte jo 
contesto a la vegada, tenen una past coincident, 
i em sembla que venint aquesita de diferents sec- 
tors polítics, pot dir-se que en recollir-los recullo 
l’opinib u n h i m e  de la Cambra. 

El Sr. COMORERA,: Demana per parlar. 
El Sr. CONSELL,ER DELEGAT:  Aquesta 

part coincident i u n h i m e  és aquella que es refe- 
reix a, la satisfaccib amb que tots hem vist, tota 
la Cambra i també el Govern, el campartament 
de les autoritats de Tarragona i la reacci6 papu- 
lar al voltant de les, mateixes, que ha donat com 
a conseqiiPncia els darrers fets. Jo1 en aquest cas 
he de ermetrelm subratllar les paraules, del se- 
nyor Casabó, i veure satisfactbriamat all6 que en 
elles hi hagi de recomeixement. d’un encert en au- 
toritats republicanes. Al voltant d’aquest punt se 
n’han indicat alguns d’altres ; en aquests altres 
no hi ha la mateixa unanimitat en el punt de 
vista. P k r  altra part reflexen aspectes, distints. JO 
d’algun d’ells els puc recollir immediatament ; al- 
tres,, en canvi, els he de trametre al Conseller de 
Governació, com és per exemple el prec concret 
que feia el senyor Casabb, de la passibilitat d’una 
recompensa a l  guArdia de seguretat.. . 

El Sr. GALGS : I al vigilant. 
El Sr. CONSELLER DlELEGAT : ... i tam. 

bé al vigilant, prec el qual tindré malt gust en 
trametre pel seu estudi al  Cmseller de Gaver- 
nació!. 

Un altre punt de vista a qu6 es referia el se- 
nyar Galés; era, el trasphs de serveis d’ordre pú- 
blic. Ja, el Plarlament va prendre un acord en 
aquest sentit ; el Parlament expressi el seu de- 
sdg que s’accelerés el més possible el traspis d’a- 
quests serveis, i jo li puc dir al senyor Galés i 
a la Cambra, que si ja abans d’aquell moment el 
Govern feia tot el que estaxa a la seva mi3 @ a 
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accelerar el trasphs de serveis, des d’aquell mo- 
ment es veg6 més obligat encara, si no1 ho1 estava 
prou, i ha intensificat les gestions] per tal que 
aquest traspas ‘de serveis sigui en una data prd- 
xima una realitat. 

I, finalment, per a contestar a all6 a qu& es 
referia el senyor Simó, hem de dir-li que nosal- 
tres, encara que jo1 ara en aquest molment m’ai- 
xec0 d’una manera espqntania a coastestar als 
precs, i no hi hagi una previa ddiberaciói del 
Govern, per6 per les impressions canviades i seme 
que aixd sigui un colmproimís colncret, hem de 
dir-li que tenim la impressió1 que el nostre punt 
de vista és gairebé analeg al que ha esposat el 
senyor Simb. Nosaltres creiem que per la repres- 
silr del bandidatge el Solmetent fa un servei ex- 
traordin&riament important. Nosaltres creiem que 
aquesta Instituci6, arreladament catalana, pot pres- 
taruns borns serveis, perb sempre ha d’ésser pura- 
ment i semple un instrument de ciutadania, i per 
aixb moltes vegades ser& necessari fer-ne un  es- 
tudi acurat de les organitzacimsi que tingui, per 
tal que no1 puguin ésser un oibstacle al desenvoilu- 
p a m a t  del nostre regim. 

El Sr. C:ASABO : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDEiNT : Té la paraula el se- 

nyor Casabó, per a rectificar’, 
61 Sr. CASABO : Senyors Diputats : Agraei- 

xo moiltíssim al senyor Conseller Delegat, que 
hagi volgut atendre aquest prec i que per bolca 
d’ell hagi fet ressaltar aquesta satisfacció una- 
nime de la Cambra en judicar la reacci6 i la co- 
operaciG ciutadana a Tarragona amb relació’ als 
Últims s,uccessos. Voldria recollir, pequit n s  es 
cregués que és una omissiói, ha he oblidat a les 
breus paraules que he pronunciat abans de volsal- 
tres, les paraules que ha dit també el nolstre c a -  
pany i amic senyor Galés, en relaci6 al ccserenau 
ovigilant que caigué també víctima d’aquell crim. 
També he de fer ressaltar davant de la Cambra 
la ponderació amb que jo1 he procurat expressar- 
me en una materia a vegades unal mica delicada, 
perb celebrol que noi hagi tingut que sortir de la 
meva bolca, sinb de la d’ua Diputat de 1’Esquer- 
ra, que amb tota valentia, amb tota la forsa, hagi 
sabut proclamar aquí aquesta relaci6 que s’ha 
pasat d‘una manera real i manifesta a Tarragona, 
entre el bandidatge, el crim vulgar i una determi- 
nada organitzaci6 política a la qual ha, alludit ca- 
ratjosament el senyor Galés. Jo nol havia dit res 
perque sabia precisament que estava encara la po- 
licia fent moJts tramits en relació1 a aquest afer 
icreia que era preferible no pertorbar en  el més 
mínim el que fins ara s’esti fent. Perd vull sub- 
ratllar precisament aquesta valentia del senyor 
Galés1 que‘ha sabut expressar-se davant de la Cam- 
bra en la forma que h s  ha fet. No puc, perb, tenir 
la mateixa satisfacció en recollir altres comenta- 
ns, i al senyor President li prego que tingui la 
bondat de deixar-me fer algunes1 consideracims 
encara que sigui tal vegada, antireglamentaria- 
ment. 

fil Sr. PRESIDENT : Ja hem queldat que fa,- 
dem una mica de política antireglamentaria. (Ria- 
lles.) 

El Sr. CASABO : Celebro i agraeixo malt 
aquesta tolerhcia que per nosaltres té el senyor 

Presddent, deguda seas dubte en gran al con- 
tacte que tenim en la Mesa. 

E1 Sr. PRESIDENT: No> hi ha contacte. 
(XiaZZes .) 

El Sr. CASABO : Ja he dit com ens han can- 
sat s,atisfacci& les manifestacims ‘del senyor &- 
ICS ; perd no po’dem experimentar la, mLteixa sa- 
tisfaccib en relació a les manifestacions del senyor 
Simó; perque tenim la impressió de que avui és 
un dia de festa de família, perque les criatues, han 
anat als eximens i han tomat amb1 bones1 notesr ; 
i amb les, manifestacions del senyor Snh, el que 
ha fet  en definitiva ha estat recordar en el dia de 
les bones notes, els, dies a les ocasions en les, q d s  
les criatures han merescut les bofetades,. Di’aixd 
noi n’hem de parlar avui, aquest tema hem de 
deixar-lo per una, altra ocasió,. 

El Sr. SIM6 I BOFARULL: Si em permet, 
també jo li podria recordar La Cruz, de Tarragona. 

El Sr. CASABO: Jo no tinc res a veure amb el 
peribdic La Cruz, de Taragona. Sap el senyor 
Simó i pot comprendre que des d’aquests bancs no 
ens hem permk dirigir cap censura als qie ocupen 
els altres bancs i no creiem haver dit cap paraula que 
representés venir a pertorbar un moment de satis- 
facci6 amb unes gotes de vinagre. 

EI Srs. DIPUTATS de la Minoria de Wiga Ca- 
talana: Molt bé! 

EI Sr. CASAB6: E1 nostre désig és sempre 
de no emprar tons de violincia, sinó manifestar-n 
amb tons que facin perfectament compatibles el di8- 
leg amb els altres i mai cercar ni accentuar la di- 
vergincia. I en recollir les paraules del senyor Con- 
seller Delegat en relació al propbsit i a la necessitat 
de que el Sometent estigui allunyat de fes lluites po- 
lítiques, no hem de dir altra cosa sinó que creiem 
que el principi d’allunyament de les lluites políti- 
ques deu figurar en la consciincia del Sometent. 

E1 S’r. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Comorera. 

EI Sr. COMORERA: Intervenim en aquesta 
ocasió, perqui el senyor Conseller Delegat i el se- 
nyor Casabó han afirmat que existia un assentiment 
unhim de la Cambra respecte als punt 
tractat fins ara en relació a aquest pr 
declarar que nosaltres dissentim compl 
quant faci referincia i~ la concessió de premis espe- 
cials per als elements que han caigut en el com$- 
ment del seu deure. Nosaltres estem molt acostu- 
mats, sobretot era costumeja arrelat en el temps de 
la monarquia, que quan eis agents de i‘ortire públic 
en el compliment d‘un deure elemental de manteni- 
ment de l’ordre, eren víctimes, es mobilitzessin 
les <<fuerzas vivas>> i s’obrissin subscripcions en pro 
dels allegats dels individus caiguts en el compliment 
del seli deure. Per6 nosaltres creiem que tot i es- 
sent molt lamentable la sort de I’home que cau en 
l’exercici o compliment del seu deure, la collectivitat 
ja ha previst la situació dels seus familiars mitjant- 
sant les pensions que hi ha acordades per aquests. 
De manera que si en aquest cas concret es presenta 
en el dia de demi a la Cambra alguna proposició o 
projecte en el sentit de concedir una quantitat deter- 
minada de pessetes als familiars dels que han caigut 
en el compliment del seu deure, nosaltres votarem 
en contra, perqu; entenem que així com un paleta est& 
exposat a caure un dia des d’una bastida treballant 

’ 
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en una obra, és natural que un guirdia civil o un 
policia estigui exposat a caure en el camp o en el 
carrer lluitant amb els individus contra els quals 
té obligació de lluitar i en definitiva no fa més que 
complir a m b  el seu deure. 

Quant a l’altra qüestió, encara que el senyor Ca- 
sabo hagi parlat de les gotes de vinagre, nosaltres hem 
de dir que evidentment les forces de reacció de Ca- 
talunya volen aprofitar aquesta actuació afortunada 
dels Sometents de Tarragona, no tan sols per a elo- 
giar l’heroisme o el valor dels sonietenistes d’aquelles 
comarques, sinó per a cercar en aquests fets una de- 
rivació netament política. Es ben sabut que en aquest 
Parlament s’ha presentat un Projecte o una Proposi- 
ció de Llei demanant la dissolució del Sometent, i 
també és ben sabut que la quasi totalitat dels Ajunta- 
ments reaccionaris de Catalunya han pres ja un acord 
concret adreqat al Govern de la Generalitat, en el qual 
es diu que es veuria amb molt gust que aquesta Pro- 
posició de Llei no fos acceptada pel Parlament. I crec 
que no haurem d’esf orqar-nos molt per demostrar 
que a l’esperit del debat actual no és més que una 
derivació d‘allb, o sigui que s’aprofiten aquests afers 
per procurar deixar en l’ambient un recel contra la 
Proposicio de Llei presentada per aquesta Minoria. 
Nosaltres, sempre que aix6 no signifiqui un prejudici 
de la qüestió dels fons del Sometent, ajuntarem els 
nostres vots a tot el que signifiqui expressar la sa- 
tisfacció del Parlament i del Govern de Catalunya 
per la reacció ciutadana contra els pistolers i atraca- 
dors de Tarragona. Per6 si es va al fons de la qües- 
tió, ens veurem en el cas de dir que hem de consi- 
derar-ho corn a cosa distinta. 

I acabo manifestant que nosaltres mantenim la 
Proposició a la qual m’he referit, en la confianqa de 
qui: en el moment oportú el Govern l’api-ovari. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: TC la paraula el senyor 
Conseíler Delegat. 

El SI-. CONSELLER DELEGAT : Senzillament, 
per a fer una breu rectificació en relació a les mani- 
festacions del senyor Comorera. Quan jo, en vista 
de qui: no hi havia cap veu que dissentís de la que 
valia recollir l’opinió uninime de la Cambra, em re- 
feria a l’aspecte de qui: parlava el senyor Comorera. 
En relació als altres punts ja be dit que passaria el 
prec al Conseller de Governació. Consti que em re- 
feria exclusivament a la conducta de les entitats re- 
publicanes i al sentiment de reacció popular. 

El Sr. SIMÓ: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Simó. 
E1 Sr. SIMO: Tan sols hem de fer la manifes- 

tació del nostre agraiment al senyor Conseller Dele- 
gat per la contestació que ha tingut a bé donar-nos. 

E1 Sr. PRESIDENT : Queda ‘finit aquest prec. 

Prec ajornat 

TRIES DE BES : Demano per parlar. 
. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

E1 Sr. TRIES DE BES : Fem ús de la parau- 
la per a formular un prec en relacib a les anorma- 
litats, podríem dir millor, en relaci6“a la situació 
greu per la qual travessa 1’Ajuntament de Mataró. 

Per6 corm que aquest prec va adresat exclusiva- 
ment, per ésser de la seva exclusiva competirncia, 
al senyor Conseller de Gowernacib, i per molta 
que sigui - que certament és molta - l’amabili- 
tat del senyor Conseller Delegat, es reduiria en la 
seva gentilesa a manifestar que feia el traspis, jo 
em permetol pregar a la Presidhcia que a j m i  
aquest prec per quan el senyar Conseller de Ga- 
vernació estigui a la Cambra. 

EI  Sr. PRESIDlENT : Resta ajornat el prec 
del senyor Tries de Bes per quan estigui present 
el senyor Conseller de Governació. Resta finit el 
períoide de precs i preguntes. 

Sbn rebudes dues comunicaciolns, una d’elles de 
l’hoaolrable senyolr President de la Generalitat, i 
l’altra, del senyor Tallada, obtant per unes de les 
respectives actes. E l  senyoir Secretari tindri la 
bondat de llegir-les. 

Un Sr. SECRETUI : ((Holnorable senyor 
President del Parlament de Catalunya.-Ciutat.- 
Honorable senyor i amic : Per tal de cotmplir 1’0- 
bligació que imposa el Reglament als Diputats que 
van obtenir actes dobles en les eleccions celebrades 
el mes de novembre de l’any darrer, em plau de 
comunicar-vols que renuncioi a l’acta obtinguda per 
la circumscripció de Barcelona-ciutat i conservo 
la que em va ésser coaferida per la circumscrip- 
ció de Lleida. Us prega que vulgueu domar a aques- 
ta renúncia la tramitació adequada, i aprofito l’a- 
vinentesa per a saludar-vos amb el millor afecte. 

Barcelona, 27 de mars del 1933. - Signat, 
Francesc Mac3.D 

ctHanaNrable senyor : Cormplint el que dispasa 
el nostre Reglament, em plau manifestar4 que 
renuncioi a l’acta obtinguda en la circumscripci6 
de Barcelona-ciutat, optant, per conseaent, per la 
de la circumsc~pcib de Tarragona. Visqueu molts 
anys, pel bC de Catalunya. 

Barcelona, 5 de gener del 1933. - Signat, Ta- 
1lada.n 

El Sr. PRESIDENT : La Cambra, {accepta 
la renúncia de les actes expressades i acorda el 
Parlament donar-se per assabentat ? Acordat. 

interpePlaci6 al senyor Conseller d’Agriculfura i 
Economia sobre I’Assemblea celebrada pels pagesos 

a Líeida 

El Sr.  PRESIDENT : Tenia demanada la 
paraula el senyor Lloret, perd esta absent per 
causes alienes a la seva voluntat i, certament, ben 
doloroses, 

E1 Sr. SOL : Prego que se’m reservi un torn 
per a dema en la interpellació. 

El Sr.  PRESIDENT : Se li reservara el torn, 
senyor Sol, com també al senyor Colllorera quan 
hagin parlat altres Diputats. 

(Entra  el senyor Conseller de Treball i Obres 
Pzibliques.) 

Continuaci6 de la discussib del dictamen de la 
Comissió sobre ei Projecte d’Estatut interior de 

Catalunya 

EI Sr. PRESIDENT : Es donarl lectura a 
un vot particular que proposa l’addició d’un ar: 
ticle després de l’article 29. 
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( U n  senyor Secretari llegeix el, vot particular 

El Sr. SOL : Demano per parlar. ’ E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Sol. 

El Sr. SOL : L a  Minoria de Lliga Catalana, 
senyors Diputats, presenta aquesta esmena amb 
la qual es proposa l’addició de dos articles que 
serien els 29 i 30 de IjEstatut Interior de Cata- 
lunya. A l’article 29, que és al qual he de refe- 
rir-me, es proposa d’una banda que el Parlament 
no ha d’exercir ni exercira funcions, judicials, i 
d’altra, que el Parlament té sempre l’exercici del 
dret de fiscalització dels actes de Govern. Com- 
pren, per tant, dos extrems que completea la de- 
limitació de la funció parlamentaria. No cal pas 
fer una excursió més o menys erudita pel camp 
del que podríem dir-ne legislació comparada, en 
aquest aspecte. No cal pas tampoc recordar la 
proposta de la Comissió Jurídica Assessora en la 
seva base primera, perque es facin carrec els se- 
nyors Diputats de la conveniencia, de la necessitat 
de que constin en el nostre Estatut Interior aques- 
tes dues declaracions que proposem, que consti- 
tueixen l’article 29 i que com a addició hem pre- 
sentat. Cal tan solament fixar-se en quina és la 
costum, la consuetud establerta en tots els Par- 
laments del món per a comprendre que aquesta 
declaració negativa de que el Parlament no exer- 
ciri, no pot exercir funcions judicials, i l’altra 
de que exercira el dret de fiscalitzar els actes de 
Govern, que és el que en deia caracterització de 
les nostres funcions parlamentaries. 

Prescindint d’escatir aquí si l’actuació judi- 
cial és una funció administrativa més o menys 
perllongació de la parlamentaria, més o menys 
de caire executiu, o de si es tracta d’una funció 
adscrita a un  poder que juntament amb l’execu- 
tiu i amb el legislatiu composen l’organització 
fonamental de tot Estat modern ; prescindint de 
si és funció o poder, el que sí podem dir és que 
la funció judicial no es pot confondre amb cap 
altra. La fucció judicial comporta, a més a més, 
un sentit i un aspecte de serenor, un sentit i un 
esperit d’independhcia i d’imparcialitat que fa 
indispensable el suport d’una contextura social, 
moral i espiritual i fins intellectual i professional 
que no es pot donar en les Assemblees i menys en 
els Parlaments que són sempre de caire polític. 
Vull dir que la funció judicial no s’ha de recol- 
zar mai en el qui porti passió. Pot deliberar-se 
a base de diverses interpretacions i fins de diver- 
ses ideologies, per6 a base de diverses passions 
és impossible que s’arribi al servei de la Justícia. 
Es, per tant, una funció la funció judicial que 
no s’avé de cap manera amb la naturalesa dels 
Parlaments, sobretot en els Parlaments netament 
i purament polítics. Tant  en el sentit de benvo- 
lenqa, tant en el sentit de malvolenqa, cal reco- 
neixer que la passió predominaria sobre la se- 
renor, i, per consegüent, esta a l’abast de tots 
el comprendre que, a part de la funció judicial, 
el Parlament no és més que el guiador de la mis- 
si6 d’aquesta. Aquesta declaració podra discutir- 
se si ha de fer-se o no, per6 jo tinc l’absoluta segu- 
retat de que en principi l’accepten tots els se- 
nyors Diputats i que com a sentit jurídic del seu 
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abast, tots hi presten la seva confo;mitat. Es 
molt excepcional el cas de que un Parlament es 
converteixi en Tribunal i jutgi, perqu2 els poes 
exemples que en tenim no poden satisfer a ningú. 
No és que temem que el nostre Parlament esde- 
vingui una Convenció Nacional i que actu’i en 
una forma arbitraria prdpia d’un apassionament 
del moment, per6 la declaració neta i :ontundent 
de que el Parlament no pot exercir i no exerceix 
funcions judicials, creiem que matitza =és el nos- 
tre Estatut. 

proposem que s’addicioni a l’Estatut, és el de re- ~ 

coni.ixer al Parlament l’exercici del dret de fiscalit- 
zar els actes del Govern. Ja he dit abans que no ani- 
ria a esmentar aquí les Constitucions qce altrament 
han estat esmentades aquí ; el que sí dic és que en tots 
els Parlaments aquesta facultat fiscalitzadora dels 
actes del Govern és de naturalesa essencial del par- 
lamentarisme i del rkgim democritic. I no sols és de 
naturalesa essencial, sinó també d’alta conveniPncia 
el que consti en I’Estatut Interior, perqu; potser més 
encara pot contribuir a la limitació de les arbitrarie- 
tats que de vegades es fan - i no cal p s  que digui 
que no em refereixo al Govern present -. Més que 
una contenció de la possible tendPncia a una arbitra- 
rietat, a una extralimitació, a una infracció consti- 
tucional, méd que una contenció Gels aetes de Go- 
vern, diria que és un empar del Govern. 

Tots sabem, i potser més en aquests moments 
que en altres períodes de la histbria, la pressió enor- 
me que cau i que pesa damunt dels Governs per les 
agitacions passionals de les multituds. Es indubtable 
que un Govern que pugui dir eaixb s’ha de portar al 
Parlament ; aixb pot ésser objecte de discussió a! Par- 
lament,, més que una contenció de l’arbitrarietat, 
és una contenció de le seves - fins podríem dir - 
obligatbries tendhcies de benvolenca a exig6ncies 
partidistes. E1 poder recordar aixb e? moments 
passionals ; el poder-ho dir a certes peticions impru- 
dents que hi ha un dret de fiscalització que conver- 
tiria aquell afer en un afer parlamentari i en una 
discussió de la qual podria sofrir l’autoritat del Go- 
vern, absolutament sempre li seria una arma de 
gran utilitat a tot Govern. D’altra banda el reconPi- 
xer i no deixar com a una tolerincia de favor al 
parlamentari aquest dret de f iscalitzacio dels actes 
del Govern,, és també un sentit de dignitat del cir- 
rec, que aribuiria al Parlament, que jo crec que fa 
inexcusable tota altra argumentació en pro de la 
conveniPncia de qui. sigui admesa aquesta addició. 

Com que un i altre d’aquests dos extrems que 
comprb l’article 29 que proposem que s’addicio- 
nin a SEstatut, són, com he dit abans, de consue- 
tud elemental, d’hibit corrent, de sentit normal de 
tot rkgim parlamentari, no vull ja allargar més I’ar- 
gumentació modestíssima que acabo d’exposar da- 
vant de la Cambra, esperant que per part de la Co- 
missió s’accepti aquesta addició que, com he dit abans, 
més que una coveniPncia partidista, més que com un 
punt de vista purament de minoria, p 
Cambra en totalitat, no ha de venir a 
fonaments que podríeu estimar com a 
dictamen i projecte presentat a la nost 
L‘acceptació d’aquesta addició, estan com esti en 
l’inim de tots l’esperit i el sentit que la informa, crec 
que no seria per part de ía Comissió ni un lliurament 

Un altre extrem que c0mpri.n l’a 
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del seu amor propi ni cap claudicació de les seves 
opinions. Tots els senyors de la Comissió opinen 
que sí ; ‘  que efectivament el Parlament no ha d’e- 
xefcir funcions judicials i que el Parlament té aques- 
ta tasca de la fiscalització, doncs acceptem que és 
exacta, que és cert, que és convenient, que és de na- 
turalesa parlamentiria el que no exerceixi el Parla- 

t funcions judicials i en canvi exerceixi el dret 
iscalització dels actes del Govern, i per tant 
nconvenient hi ha d’haver perqu; s’accepti aques- 

ta addició que proposa la Minoria de Lliga Catalana. 
Ei Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Espanya. 
El Sr. ESPANYA : ProicurarC ésser b p  per 

a contestar el discurs que aca,ba de pronunciar el 
meu estimat amic senyor Sol en defensa del vat 
particular, que la Comissi&, per majoria, ha acor- 
dat rebutjar. E l  vot particular té ‘dues parts, com 
ha dit el senyor Sal. La primera és aquella que es 
refereix a la, declaració de quk el Parlament no p& 
exercir funcions judicials. Jo li he de diri al senyor 
Soll que al la Constitució esta ben previst que nur- 
maament la justícia ser& administrada per jut- 
ges i Tribunals que nomeni el Govern de Clatalu- 
nya d’acord amb l’article 11 de la, íhnstituci6; 
perd nosaltres no podem acceptar aquest vot parti- 
cular perque en la f m a  en que est& reldactat sem- 
blaria, una merma, una limitacib de la sobirania 
del Parlament. Nosaltres hem declarat ben bé en 
l’article I , ~ ,  que el Poder emana del polble i 

l’exerceix FI- mitja delsi organismes 
ralitat. TJn d’aquests m’ganismes és el 
. Poden ocó’rrer fets extraordinaris 

que exigeixin que el Parlament es constitueixi en 
Tribunal per a judicar aquest fet. NOI és pas el 
primer Parlament que ai& ho faria. Actualment, 
hem vist ben clarament que el Parlament d’Es- 
panya dha  convertit en Tribunal per a judicar 
fets de carhcter extraordinari ; i aixb és: el que 
nosaltres volem deixar ben sentat : que el Phrla- 
ment, complint moltes vegades indfis, un mandat 

‘ del poble, pot exercir aquestes funcions1 ; i, per 
ccansiegiient, si nosaltres acceptéslsim el vot par- 
ticular defensat pel senyor Sol, mai aquest Par- 
lament podria complir un mandat del poble en 
aquest sentit. Per consegiient, aquesta part no 
pot ésser acceptada de cap manera. 

Hi ha una segona part, i és aquella, que diu que 
coirwspondra al Parlament l’exercici de la funció’ 
fiscal dels actes del Govern. Perb ja he de dir  
al senyor Sol que aixb és una cosa que podríem 
dir-ne una superabundhncia. Si l’essencia del Par- 
lament és la fiscalitzacici de l’obra del Govern, 
perque vol el senyor Sol que aixa consti d’una 
manem expressa, precisa, en la nostra Cbnstitu- 
cid? Perb, si no és pas possible que existeixi cap 
Parlament sense que pug-ui .fiscalitzar I’olbra del 
&vern ; si és! un reconeixement innecessari, in- 
útil, i precisament per ésser un reconeixement 
absdutament innecessari i inútil, és pel que nos- 
altr el podem acceptar. 

anera, que per totes les rams exposades 
i procurant colmplir el que he dit de que seria 
breu en contestar, és pel que la Chnissib rebutja 

SOL : &mam per perlas. 

El Sr. PRESIDENT: T é  la paraula el se- 
nyor Sol, per a rectificar. 

El Sr. SOI, : Per a rectificar breument. M h a  
sorrprks, senyors Diputats, que el senyor Espa- 
nya, en nolm dg la Comissió en recollir la pro- 
posta d’addició de l’article 29, respecte del primer 
extrem, en llolc de compartir els punts de vista 
que justifiquen I’addició precisament, ha rebutja 
a base de t& el contrari, i ha cregut en la pssi- 
bilitat, finsl en la polssible conveniPncia, de q$ 
en un moment determinat, pugui el Parlament de 
Catalunya convertir-se en Tribunal, en Conven- 
ci6 Nacioinal. Jo, la veritat, creia que els exemples 
que hi ha en la histbria del món, dels Tribunals 
coinstituits per Parlaments, demostren pales& 
ment que ha estat sempre, sempre, la passi6 ~IQ- 

mentania, la passió1 en uns moments precisament 
de vioileocia, la que ha pres‘les, resolucions. No 
sollament la revolució anglesa, com la, revolució 
francesa en shn un bon, exemple i fins, dels matei- 
xos¡ que la varen polrtar : Robespierre n’és un bon 
exemple a la membria. Perd s’ha esmentat tanbé 
el cas ‘de l’actual Pa,rlaraent espanyol. Inclús 
aquest, inclús aquest, senyors Dcputats - siguem 
sincers, - no respon al sentit judicial ni al sentit 
precisament que en poidríem dir d’equanimitat 
absduta que dexigeix ni tampoc a les exighcies 
d’aquells que voldrien que tingués una altra fina- 
litat. Noi ohlidem mai aixa : el Parlament porta 
en si divisions, disparitat d’ideologiest, perd porta 
en si també, per més que el temps vagi desprks 
traient l’aspecte i I’aspror dels, primers moments, 
poita sempre també lluita de 
ments d’agitació, de passions insanes i, per con- 
següent, és aqpest perill el que cal $defugir. O el 
Parlament es decanta cap a la benevolencia, i ales- 
hoves els que han tingut més interes en portar40 
a, judicar es senten decebuts, o inversament por- 
ta cap els rigors, i aleshores’, no solament els 
falsos jutges a la llarga han de penedir-se de la 
seva actuacid, sinó que és la histbria la que re- 
sulta més, inexorabsle contra la seva actuació. 

De manera que jo insisteixo en creure que se- 
ria de nioclta colnveniPncia, seria un gran ho- 
nor pel nostre Parlament, ell mateix tancar- 
se la porta a la possibilita que moments d’a- 
passiomaments paguessin portar-loi a convertir-se 
en Tribunal que jutgés actes que fossin de la forma 
i naturalesa que fossin, havent-hi colm hi ha una 
funció judicial adscrita a un Poder o a una Ad- 
ministracib que apartada d’aquest apassiona- 
ment pot decidir, discernir en tot  moment amb jus- 
tícia, amb serenor, si hi ha 01 no hi ha un delicte 
digne de castig. 

Respecte a la segona part de I’extrem de la 
proposta nostra encara m’ha sorprPs més la con- 
testació del bon amic senyor Espanya : Deia : 8s 
tant d’esssncia, tant de regim parlamentari aques- 
ta fiscalització1 dels actes de Govern, que resulta re- 
dundant el declarar-ho(. i Oh, si hem de suprimir 
totes les declaracions que són ja inherents a la na- 
turalesa i caricter del Parlament, n’hauríem d‘es- 
borrar molts d’artieles, comenSant potser pel de 
l’idiclma oficial de Catalunya, el catali! També 
és de bon sentit, i més, que de boa Sentit encara 
més de dret natural, el declarar que es tracta 
d’una regió autonama dintre 1’;Estat espanyd per- 
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qu2 ens ha reconeix 1’Estatut. ”hi haaria moltes 
de declaracions que no caldria fer-les’ perquP es- 
tan, mtingudes també ja  en la Constitucib espa- 
nyola, de la qual forma part. Se’ns ha dit que ca- 
lia que hi constés perqui. sempre esta bé que el 
Parlament de Catalunya faci declaracions de pria- 
tipis d’aquesta naturalesa i d’aquest caire. Doncs, 
si és inherent a la naturalesa del Parlament, 2 per 
yu2 hem de donar-li com una mena de tolleraacra, 
com una mena, de favor que ens’ coacedeix la Re -  
sidincia - i nol alIudeixo al nostre digníssim Pre- 
sident actual, sia6 eq conjunt a la PresidPncia de 
la Cambra qualsevol que sigui en qualsevol1 mo- 
ment- perque hem de fer que aquest dret que 
reconeix la Comissió, que és essencia del caracter 
ide la naturalesa parlamentaries, per quP no l’hem 
de declarar i l’hem de deixar a base que és una 
cosa que de tan sabuda queda exclusivament a I’ar- 
bitri discreciolnal, inclGs ja afegeixo, discretíssim 
dela PresidPncia el reconeixer-la o no ? Precisament 
perquP és essPncia de la naturalesa parlamentaria 
CsperquP creiem que la declaració hi ha d’ésser. 
Precisament perquP creiem que té perills que el 
Parlament pugui convertir-se en algun, momment en 
Tribunal judicial de determinats fets, creiem que 
mai cauri en aquest perill la Cambra. Insisteixo, 
per tant, en les meves manifestacions de que la 
Cambra accepti aquesta addició de la propsta  d’a- 
questa Minoria. 

61 Sr. PRESIDENT:  Té la paraula la COL 
missió. 

$1 Sr. ESPANYA : Per a dir simplement que 
el senyor Sol no ha, pas convenpt a aquesta Col- 
missió, que es manté en el seu criteri. E’l senyor 
Sol ens parlava, ens retreia l’exemple del Phrla- 
ment espanyol i deia que potser s’ha demostrat 
queels Parlaments en els casos que s’erigeixen en 
Tribunal obren a,mb passió. Jo li he de dir que al 
Parlament espanyol s’ha demostrat tot  el contra- 
ri; no és pas amb1 precipitaci6 com jutja els fets 
que li han estat encomanats ; és sense passi&, sen- 
se nerviosisme, complint un mandat que el ma- 
teix poble li ha donat, i tingui la seguretat el se- 
nyor Sal que si no ho hagués fet el Parlament hau- 
rien quedat en la impunitat més absoluta mollts 
d’aquells fets que han anat al Parlament, perquP 
eren actes tan, importants, que haurien estat per 
damunt l’eficacia dels Tribunals ordinaris. Bs pas- 
sible que tota l’actuació, de tots aquells generals, 
de tots aquells potentats i tot aquells poderosos, 
iiwlcls d’aquell senyor March, si hagués anat als 
Tribunals ordinaris hauria restat en absoluta im- 
punitat. AI poble espanyol li mereix més garantia 
I’actuacib del Parlament que la d’un Tribunal. 

Respecte a l’altra segona part, la de declarar 
que el Parlament exerceix la funci6 fiscal dels ac- 
tes de Gavera, li he de dir al senyor Soll que tor- 
no a repetir el mateix : Que és absolutament in- 
necessari, perque en el Projecte de Constitucib que 
estemdiscutint hi ha uns quants articles que s’o- 
cupen de regular els drets dels Diputats per a exer- 
cir aquesta acci6 fiscal tal cqm presentar vots de 
desconfianqa al IGwern. ¿Per quP fer, doacs, 
aquesta declaració si és I’essPncia de 1’existPncia 
Bel Parlament? l3s absollutament inútil, i és per 
aixl, que ha, cregut el Parlament que noi havíem 
de fer declaraci6 de cap mena en aquest sentit, 

per@ en tolts els articles d’una maoera o altra 
hi és la declaracib. 

EI Sr. TRIES DE BES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tries de Bes. 
El Sr. TRIES DE BES : He demanat la paraula 

I ecolzant-me en el recurs parlamentari d’explicar el 
cot. D’aquesta manera, després de les paraules un 
xic atrevides que ha pronunciat el senyor Espanya i 
que crec que amb la natural distracció que es porta 
aquest debat per la Cambra no hi han parat i’atenció 
deguda, fins si no fos excessiu requeriria al Govern 
que hi digués la seva paraula. PerquP en un vot par- 
ticular on únicament s’intenta perfilar la cotnpet&ncia 
del Parlament defensat pel meu estimat company se- 
nyor Sol, assenyalant els desavantatges duna acci6 
judicial del Parlament catalh i després fer-ne com un 
complement d’aquest aspecte negatiu en dir que exer- 
cir& les funcions fiscalitzadores per tal de donar-li a 
més de I’acció legislativa prbpia aquesta acci5 fisca- 
litzadora de l‘acció de Govern, el senyor Espanya 
s’ha perinPs - i perdoni que no és en sentit pejora- 
tiu aquesta paraula - de dir que aixb era mermar 
possibles facultats al Parlament, i hdhuc ha afegit i 
ha lliscat una paraula d‘extraordinhria grzretat, que 
f6ra que no compliríem el mandat del poble. Es a dir, 
que el senyor Espanya considera que la funció nor- 
mal del Parlament pot ésser una funció judicial ex- 
traordinhriament perillosa i que tan’ sols - i no vull 
retreure la histbria per fer una erudició barata - que 
l’acció judicial que s’ha nomenat convenció pels Par- 
laments ha estat en període excepcionalment extra- 
ordinari, i que l’acció del’ Parlament espanycl ha estat 
precisament en mkits d’aquesta situació excepcional. 
Perb de les paraules que ha pronunciat el senyor Es- 
panya, amb perdó del meu estimat company, són d‘u- 
na extraordinhrja lleugeresa en rebutjar el vot par- 
ticular. Quan podia emprar l’argument d’bser una 
redundhncia, perb que mai estaria de més quan tenim 
altres preceptes en aquest Estatut Interior en els quals 
també hi ha una reduqdhncia, quan el senjor Coro- 
mines des del banc roig ens deia, contestant a obser- 
vacions modestes d’aquest Diputat que ara us parla, 
que no hi fan nosa certes coses encara que tknica- 
ment no puguin estar contingudes en un Estatut In- 
terior ; el senyor Espanya, que tan faci1 tenia el camí, 
ha pronunciat aquestes paraules que consignades en el 
DIARI DE SESSIONS, estimo d’extraordinhria gravetat 
i sobre les quals no es pot pronunciar aquest Parla- 
nient. 

* 

EI Sr. ESPANYA: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Espanya. 
E1 Sr. ESPANYA: E1 senyor Tries de Bes veu 

gravetat en tot el que es diu moltes vegades des d‘a- 
quests bancs, i ara ni’atribueix a mi una afirmació 
d’una gravetat tan extraordinhria que ha volgut cri- 
dar l’atenció del Parlament pel fet que hagi dit que 
no podia acceptar aquest nou article proposat per la 
I,iiga Catalana, perqu? nosaltres creiem que aixb és 
tlna limitació de la sobirania del poble i pel fet, ja 
remarcat, que poden ocórrer precisament fets extra- 
ordinaris, fets excepcionals, que moltes vegades facin 
que el mateix poble, en un moment determinat, exi- 
geixi del seu Parlament que judiqui aquests fets ex- 
traordinaris, que poden ésser de tal importsncia que 
potser no sigui I’acció dels Tribunals la més adequada 
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porta a qu6 el Parlament aquest, en un moment ex- 
rdinari per un fet veritablement extraordinari, si 
que aixi, és necessari i si el poble li exigeix, pu- 

constituir-se en Tribunal. Aquesta és la meva 
declaració, de manera que no crec que tingui cap ca- 
ricter de gravetat, tal com deia el senyor Tries de 
Bes. 

Pel demés em sembla que queda contestat tot 
eritncia al que hem discutit. De manera 
Sió es manté en el seu criteri i per les 
es no accepta el vdt particular propo- 

ES Sr. TRIES D E  BES: Dos minuts per a rec- 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

1 Sr. TRIES DE BES : Ja he vist que el senyor 

E1 Sr. ESPANYA: No, no; he dit el mateix 

Sr. TRIES DE BES: Ara que jo he de 
cosa al senyor Espanya, i és que és tan in- 

diguem-ne teoria que ha esmentat en 
aquesta improvisació, que idhuc cau en contradic- 

* ’  manifesta amb la lletra i especit de YEstatut, 
quit aquí l’administració de Justícia a Catalunya 

es á‘acord amb les lleis processals i orginiques de 
, i com podem nosaltres, invocant la V. S. al 
cap i remotament la llei de Lynch, fer aixb? 

Perquit si el poble ens demana fer justícia i no 
tenim ni podem tenir jurisdicció per a fer-la, el po- 
ble estari equivocat, perquit per quelcom som repre- 
sentants seus i fins heu definit la representació en 

aspectes en impugnar el referendurn. De ma- 
nera que en aquest punt, el dit per la V. S. no pot 
tenir resultincia en la realitat de la prictica. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ruiz i Ponseti. 
. EI Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
Només breus mots per a explicar el nostre vot en el 
que fa referitncia al vot particular. Ja dintre de la 
Comissi6 virem explicar clarament la nostra posi- 
ció de que solament $rem enemics del vot particular 
presentat per Lliga Catalana, sinó que més aviat 
propugnaríem per una declaració categhrica en sen- 
tit contrari. Es a dir, que el Parlament sempre que 
ho cregui convenient, exercir& funcions judicials. 
Aixb és fill d’una convicció arrelada de quit els Tri- 
bunals de Justícia tot sovint cauen en defecte, i s’ha 
vist més d’una vegada, desgraciadament a €a nostra 
terra, tan aviat perqu6 un home, l’acusat, porti una 
pistola a la butxaca, tan aviat perquit porti més de 
100 milions de pessetes a la butxaca, tant en un cas 
com en altre, els Tribunals de Justícia han caigut 

sat per la Lliga Catalana. 

tificar. 

de Bes. 

ya ticticament es batia en retirada ... 
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en defecte, i davant d’aixi, és precis que el Parlament 
tingui una sobirania superior. Tots estem convencuts 
de quit si no hagués estat per l’acció judicial exerci- 
da pel Parlament de la República, el ciutadk March 
es passejaria avui pel carrer com si fos un home 
honorable i, afortunadament per a la República, es- 
t& tancat a la presó. Hi  han molts altres casos que 
s’han donat recentment en el mateix sentit. I aquí 
s’ha invocat per part del senyor Espanya, que era 
precís que el Parlament tingués aquestes facultats per 
a casos extraordinaris. Desgraciadament estem vi- 
vint coses extraordiniries i el mis probable és que 
encara durant un llarg temps visquem una vida ex- 
traordiniria, i per aixb creiem precís que el nostre 
Parlament tingui aquestes facultats de caricter ex- 
traordinari, no per a fer-ne Ú s  cada dia, sinó per 
a fer-ne ús sempre que ho cregui convenient per a 
la seva sobirania i sempre que el Parlament per 
majoria ho acordi així. I res més. 

EI Sr. PRESIDENT: Passarem a la votació. 
2 Votació nominal o ordinriria? 

Diversos Srs. DIPUTATS de Lliga Catalana: 
Ordinriria. I 

Er Sr. PRESIDENT: Els senyors Diputats que 
votin a favor del vot particular que tinguin la bon- 
dat de posar-se drets (S’aixequen els senyors Diputats 
de Lliga Catalana.) Els senyors Diputats que votin 
en contra del vot particular tinguin la bondat d‘ai- 
xecar-se. (.$’aixequen el senyors Diputats de la Ma- 
joria i &Unió Socialista.) Queda rebutjat ei vot par- 
ticular. 

Article 30. Hi ha un vot pahicular signat per la 
Minoria de Lliga Catalana. Es donari compte del 
mateix. 

(Un senyor Secretari llegeix.) 
El Sr. VENTOSA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ventosa. 
El Sr. VENTOSA: Aquest vot particular, en- 

cara que est& comprits dintre del capítol del Parla- 
ment, fa en realitat referitncia a les facultats del 
President de la Generalitat i a les relacions del Pre- 
sident de la Generalitat amb el Parlament. Jo crec 
que per el degut ordre dels debats fóra millor que 
s’ajornés la discussió d’aquest vot particular per a 
quan s’examinin les facultats del President ; és a dir, 
que es faci una transposició d’aquest vot particular 
als articles que regulen les facultats del President 
de la Generalitat. D’aquesta manera podrem examinar 
el problema més en el seu aspecte de conjunt. 

El Sr. CA,SIANOVES:: No hi ha cap incon- 
venient, perd ara pot discutir-se i aprovar-se l’ar- 
ticle 30, perqu; no li afecten per a res els ulte- 
riors, colmentaris que pugui fer el senyar Ventosa. 

El Sr. PRESIDZNT : Queda convingut així. 
S’apmva l’articlc 30 ? Resta aprovat. 

Article 31. Hi han 'dels, vots particulars. Un 
I de la Minoria socialista, del qual ara es donari 

(Un senyor Secreiari llegeix l’esnz*entat vot bar- 

EI Sr. PRE~SIDENT’ : Algun dels signants 

El Sr. T A U L E R  : Demano per parlar. 
Ell Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

El Sr. TAULER : La majoria de la &missió 

compte. 

íicular.) 

del vat particular vol defensar-ls? 

Tauler. 
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proposició de desconfianga havia de quedar da- 
munt de la taula, i que al cap de no sé si tres o 
cinc dies, que aleshores comenqaria la discussi6 
d’aquella proposició de desconfiansa ; un pzoce- 
diment analeg al que presenta la Comissi6 en el 
moment actual. Perqui. certament un Govern no 
pot quedar sota el pes d’una acusació de descon- 
fianga ; un Govern no pot quedar assegut en un 
banc blau - aquí un banc roig - sota el pes 
que un sector important de la Cambri li digui 
que est2 desconfiat de la seva actuació. Si fos un 
Diputat simplement, el que ho digués, no tindria 
cap importancia; perd quan es presenta un vot 
de desconfiansa vol dir ‘que hi ha un ambient 
més o menys gran per aquesta desconfiansa, i, 
com és molt lAgic, el President del Govern actual 
digué que no es volia mantenir en aquella situa- 
ció i, per consegüent, en lloc de procedir-se a la 
discussió de la proposició de desconfianqa presen- 
tada per les oposicions, fou el Govern mateix el 
que féu presentar pels seus amics una proposició 
de confiansa. De manera que tot aquell procedi- 
ment tan complicat que ha servit ara d e  model, 
no va servir per a res, perquP realment la descon- 
fiansa o la confianga es discutí immediatament. 
I aixa és ldgic, perquP en rigor potser no hauria 
ni necessitat que es regulés el procediment de 
confiansa o desconfianga, perquP no h 
Consell de Gozvern, no hi ha cap Pres 
Generalitat o del que sigui, que pugui mante- 
nir-se dignament - i hem de suposar que l a  
nitat és una condició inherent, característic 
que ocupin aquell carrec -, que pugui mante- 
nir-se en un lloc d’aquella naturalesa si sap que 
no té d’una manera expressa la confiansa dels 
que componen la majoria, en un moment donat, 
d’un Parlqment. Un dia em sembla que ja ho vaig 
dir aquí, que en alguns Parlaments, precisament 
les demostracions de desconfiansa es fan sovint 
simplement negant un vot a una consignació de- 
terminada d’un Pressupost. De vegades al Parla. 
ment anglPs, per negar la confiansa a un Minis- 
tre, s’ha proposat simplement una esmena rebai- 
xant en I lliura esterlina el sou d’aquell Mi- 
nistre. Evidentment que el que tenia import$n- 
cia no era pas la lliura ; era la demostració de si 
mereixia o no la confiansa del Parlament. Vol dir 
aixb que de mitjans de quP un Parlame 
demostrar si té confiansa o desconfiansa 
vern, els t indri  sempre; no es necessite 
cles d’Estatut ni de cap Reglament. Es anar a 
posar portes al camp, aixa. E n  qualsevol moment 
que hi hagués en aquest Parlament o en els que 
ens succeeixi, una majoria que volgués dir-li a 
un President de la Generalitat o a un Conseller 
determinat, o al conjunt del Govern, que li vol- 
gués dir que no mereix la seva confianfa, tro 
dues-centes mil maneres de fer-ho, sense 
tat d’acudir a aquest recurs del vot de desc 
sa que aquí es proposa.  que significa 
procediment ? Té el mal aquest procediment que 
ve a representar com unes garanties que es vul- 
guin donar al President o al Cons 
de que no se’ls treurb amb facilitat, 
que jo crec absolutament ilhs6rie 
que s’ha de parlar de vots de confiansa o de des- 
confiansa, volguem que no sembli que es vol anar 
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té la satisfaccih de manifestar als signants d’a- 

EI Sr. RUIZ I POlNSETI : Agraidíssims. 
El Sr. PRESIDI3NTi : Queda acceptat el-vot 

particular i formara part del dictamen, Hi ha ull 
altre volt particular de LJiga Catalana. 

(Un sevzyw Secretari dó11a lectura, de l’esmen- 
tat vot.) 

El Sr. DURA” I VE~NTOSiA : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T6 la pasraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

El Sc. DURAN I VE8NTOt3A : Senyors Di- 
putats : Quan el nostre bon amic senyor Tauler 
no s’ha aixecat a dir que també qpedava admPs 
aquest volt particular, vol dir que és que noi s’ha 
admh,  que m esta conforme,, M sigui que aquesta 
Minoria de Lliga Catalana no té tanta sort com 
la Minoria d’UniG Socialista ‘de Catalunya. Sense 
gelosia de cap mena aixb m’oibliga a co’mplir, no 
diré el penós, perh en fi el deure de defensar aquest 
vot particular amb la poca cmfianga de que pugui 
ésser acceptat també per la majoria del Pasla- 
ment. ‘ 

Es tracta, senyorsl - hauré de fer una, relació 
d’antecedents perqui: els senyors Diputats puguin 
situar-se -, es tracta de q u P  l’article 33 diu que 
el Pashment podra significar, per mitja $de pro- 
posicions de desconfianga, la seva discoefmmitat 
amb l’actuacib del Govern 01 dei qualsevol dels Cm- 
sellers. Aquestes proposicions no seran admeses 
a trdmit si noi es presenten signades per deu Dipu- 
tats i no podran éslser discutides i votades fins 
després de passats tres dies de la seva presenta- 

1 ció al President del Parlament. Les prcxposicims 
i esmentades no tindran cap efecte si noc són aprova- 

des per la majoria dels Diputats possessionatsi del 
cirrec. 

Com que aquesta formalització d’una descm- 
fianc;a al President OI als Consellers, resulta d’una 
camplicaci6 extraordidria i perfectament inútil, 
els Diputats discrepants del criteri de la, majoria 

’ de la Comissió1 han proposat que aquest article 
quedés, redactat en una fb8rmula, molt mes sen- 
zilla, dient simplement : El  Parlament pdrh  sig- 
nificar per mitja de proposicions de ccPnfianc;a la 

1 seva disconformitat amb l’actuacib del President 
* de la Generalitat, del Govern o de qualsevol dels 

Consellers. Aquestes proposicions no seTan adme- 
ses a trdmit si no es presenten signades, per deu 
Diputats. 

6 A que obeeix aquesta simplificació del proce- 
diment ? Obeeix senzillament a que la realitat , ensenya que, per anar a demostrar una confiansa 
o una desconfiansa al President o al Govern no 
es necessita d’una tramitació complicada, es neces- 
sita simplement que el Parlament tingui a bé 
demostrar aquesta desconfiansa. S’ha vist, se- 
nyors, precisament en el Parlament de Madrid, 

, la ineficdcia absoluta d’aquests procediments com- 
piicats amb que errdniament, alguna vegada els 
Partits governants han eatPs que han d’anar a 
assegurar la llibertat d’acció dels seus preferits 
que han estat collocats a les altes esferes del GO- 
vern. Es dona un cas últimament que es presenta 
una proposició de desconfianga, i, seguint la re- 
glamentació que allí regeix, es digué que aquella 

quest vot particular que l’accepta. 
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a garantir, d’una manera artificiosa, la perma- 
nPncia de determinats senyors en els carrecs que 
ocupen, donem-hi tota mena de facilitats. 

e dit abans que jo crec que ni tan sols se 
n’hauria de parlar. Ho sostindria més ensrgica- 
ment, més detingudament, si no fos que en 1’Esta- 
tut - jo crec que sempre ens hem dé referir a 
l’Estatut, perquc? ho hem dit diverses, vegades que 
anem dintre d’unes paralleles compostes de 1’Es- 
tatut i de la Constitució de la República, -, en 
1’Estatut es diu que el President de la Generalitat 
sols podri seguir essent-ha mentre no tingui un 
vot, em sembla que diu, de descomfianga del Par- 
lament. Gs sols per aquesta ra6 que. nosaltres ad- 
metríem que d’una manera més o menys, lleugera 
es regulés en 1’Estatut Interior aquest procedi- 
ment de la dernostracib.de cmfianga 01 de descon- 
fiansa, perd npi pas en una forma detallada, com 
aquí es fa, que na tindria cap eficacia en absolut. 
El vot de majoria, per exemple, diu : diest propo- 
sicions, esmentades de desconfianqa, no! tindran cap 
efecte si no són aprovades per la majoria dels Di- 
putats possessionats del carrecD. Si na recordg 
malament, els Diputats possessio’nats del carrec 
aquí devem ésser 83. 2 $s que creura ningú serioi- 
sament que si es, presentés un vot de descoafianga 
i aquest tingués 40 vats, encara faltant-hi aquest 
un i mig de vots perque aquest fos valid, hi hau- 
ria cap President de la Generalitat, hi hauria cap 
Conseller que es mantingués, en el carrec, si en 
canvi a favor seu no tingués més que 20, 25 o 30 
vots ? Jo crec que si en certes matPries el que abun- 
da, na danya, segons una frase vulgar, en altres 
matPries les coses inútils d n  pernicioses i aquest 
cas és un d’ells. 

Sembla, en llegir aquest article amb la forma 
que la majaria de la Comissió I’ha redactat, que 
vulgui anar-se a assegurar la possessió del car- 
rec per part del seu President i dels seus Cmse- 
Ilers. Si aixa fos veritat, si se’ls assegurés>, troba- 
ria molt ldgic que la majoria d’Esquerra Repu- 
blicana, pewant que en el dia d’avui són amics 
seus els que ocupen aquest carrec, tractés d’asse- 
gurar-las, perd en el moment en quP la ineficacia 
absoluta de tots aquests preceptés, és tan evident 
- i crec haver-ha demostrat - jo1 crec que faríeu 
un gran favor, no a les persones que olcupen avui 
aquests carrecs, sinó a les que el dia de dema, din- 
tre de vint o trenta anys, el temps que duri aquest 
Estatut, ocupin aquests carrecs, variant aquests 
preceptes en aquesta forma, i deixant al Parla- 
ment perque en la forma més lliure que les seves 
iniciatives i la seva discreciól, li permetin demos- 
trar en cada cas la confianga o descoafianga que 
tingui en les persmes, que ocupin aquests carrecs 
tan elevats. Per la seva prdpia dignitat i pel valer 
mateix del Parlament, que‘ no’ es convé que es 
posin unes trabes absolutament inútils, és que jo 
desitjaria i demanaria a la majoria de la Comis- 
si&, no a la majoria, a la Comissi6 en coajunt, 
que reflexionés sobre aix6 i que veiés sense cap 
qüestió d’amor propi, si no seria molt millor que 
quedes redactat aquest article en la forma senzilla 
que propsa la Minoria de Lliga Catalana. 

El Sr. ESPANYA : Demano per parlar. 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 

nyar Espanya, per la Comissió. 

. 

. 
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E1 Sr. ESPANYA : En contestar al senyor 
Diurau i Ventosa en nom ,de la Ccrrnissió, he de 
comenfar per fer remarcar que no hem pas inven- 
tat nosaltres aquest procediment ; que tant a l’a- 
vantproljecte que la Coimissió Jurídica Assessora 
lliura al Govern, com en el primitiu Projecte que 
el Govern lliura a aquesta Cambra, que ha estat 
mantingut en aquest extrem pel Govern actual, i 
que la Comissió ha estudiat, ens hem trobat amb 
quP s’hi establia aquest procediment ; de manera 
que nosaltres, els de la Comissió<, no l’hem pas 
iqventat. Recordar$ el senyor Duran i Ventosa 
que en parlar i en discutir precisament aquest ar- 
ticle, es féu present que aquest procediment és 
un procediment que ha sorgit a totes les Consti- 
tuciolns de post-guerra, i ha sorgit per evitar, pre- 
cisament, un mal que es, veia malt freqüentment en 
els Parlaments de l’avant-guerra, i és que en un, 
moment determinat una maniobra qualsevol, un 
moment d’irreflexió, podia fer caure un Govern, 
i és per aixd que s’han establert procediments per- 
que un vot de desconfiansa al Govern tingui totes 
les garanties necessbies perque realment respon- 
gui a una realitat. Tant és així, que la Constitu- 
ció! de la República espanyola, en el seu article 
64 estableix també aquest procediment, amb la 
diferbcia de que així cotm nosaltres hem obert 
ben bé la porta i en lloc d’un nolmbre que en l’a- 
vantproljecte de la Comissió1 Jurídica Assessora 
era de 20 Diputats que s’exigien, com a nombre 
de signants d’un vot de desconfianga, nombre que 
també es fixava en el Projecte del Govern, la Co- 
missió ho va rebaixar a 15 i després nosaltres ho 
varem rebaixar a 10 ; i darrerament, per boca del 
senyor Tauler que ha parlat en nom de la Comis- 
sió, s’ha rebaixat a 5, o sigui que es d6na totame- 
na de facilitats perque es pugui presentar un vot 
de desconfianga. Aixa és una prova indubtable de 
que la majwia de la Cmissió no vol dificultar la 
presenta& dels volts de desconfianga. Ara be, ei 
que vol evitar és que un vot de desconfianqa pu- 
gui presentar-se en un moment determinat en quP 
hi hagi un nombre de Diputats d’una Minoria d’o- 
posició que vulguin aprofitar un moment de des- 
cuit, inclús un moment passional. I aixb ho hem 
voIgut evitar, establint el que estableix la Constitu- 
ció espanyomla i també la majoTia dels paisos d’Eu- 
rapa. Tingui’s en compte, que entre altres exem- 
ples que podríem esmentar, en la Constitucib de 
Baviera, s’estableix que són necessaris molts més 
Diputats dels que aquí proposem i també s’esta- 
bleix que trigar2 alguns dies a discutir-se. I en la 
Colnstituci6 de Prússia encara destableixen més 
requisits, Nosaltres hem fixat un termeni de 
temps de 3 dies, que deu mitjansar entre la data 
de presatació del vot de desconfianga i la presen- 
taci6 del mateix. 2 Vol dir aika que de cap de les 
maneres hi p d r a  haver una votació contraria al 
Govern? No ; perquP com deia mollt bé el senyor 
Duran i Ventosa en la discussi6 de qualsevol ar- 
ticle d’un Projecte de Llei, en la discussió de qual- 
sevol1 assumpte, pot venir una votació adversa al 
Govern i per consegüent aquesta votació signifi- 
caria el, mateix que un vot de desconfianqa. I si 
en algun cas determinat es presenta una proposi- 
ció d’aquesta naturalesa i realment el Govern esta 
en una, situació delicada perque creu que no té o 
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RO campta amb la confiansa de la majoria, segu- 
rament s’esdevindr‘a el que esdevingué a Madrid, 
que el mateix Govern per iniciativa prdpia, per- 
quP tot gdvernant hem do creure que sent la dig- 
nitat i la responsabilitat del carrec que exerceix, 
ser& ell mateix el que cercara la forma de polsar 
en clar, de posar en evidPncia, si compta o na amb 
la confianqa del Parlament. Perd ja sabem el que 
ésla política. Ja sabem que moltes vegades es cer- 
ca per mitjans d’una maniobra, i no d’una mane- 
racertament molt correcta, es cerca la manera de 
provocar la caiguda d’un Govern. I aixd és el que 
nosaltres volem impedir. A aquest prolpbsit pro- 
curem rcdejas aquestes tramitacions de les garan- 
ties necessaries a fi de que un vot de desconfiansa 
no es pugui presentar en un moment de descuit o 
en un moment passional. 

Nosaltres, repeteixo,, hem procurat cercar garan- 
ties. I cm d’afegir que no hem inventat res. Volem 
donar tota classe de facilitats per la presentació de 
vots de desconfianca, per6 hem cregut que havíem 
de seguir l’exemple de la Constitució espanyola i d’al- 
tres Constitucions de la post-guerra. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per par- 
lar, per a rectificar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Duran i Ventosa. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: Senyors Dipu- 
tats: Encara que sóc advocat, em sento tan poc de-  
guleyo,, que tinc molt poca fe en els textos escrits i 
molta menys fe en els textos escrits reguladors de la 

’ vida parlamentaria. Puc dir, amb tot el respecte de- 
gut al Reglament, que tinc molta més confiaqa en 
les interpretacions del Reglament per part del Presi- 1 dent que en el text mateix del Reglament. Per aquest 
motiu nosaltres donem poca importhncia a aquests 
antecedents de qui: parlava el senyor Espanya en dir 
que la Comissió Assessora .va dir..+ tantes coses v’a 
dir la Comissió Assessora que ningú ha respectat !, 
que en el Projecte del Govern es consignaven tantes 
coses que no han prosperat ..., tantes coses es podien 
consignar en el Projecte del Govern que podien estar 

’ malament ! Tots aquests antecedents de cardcter his- 
thic legal a nosaltres ens pesen molt poc. 

Ens sembla, que ja que es diu tant de les nostres 
funcions, que ja que tant es parla de qui: tenim una 
sobirania i podem anar a resoldre tantes coses, que 
inclús es deia que podíem anar a resoldre sobre la 
vida i la propietat i la llibertat dels ciutadans en fun- 
cions judicials, si tantes coses hi ha, em sembla que 
podríem judicar per les raons que ens donguem els 
uns als altres, no pel que s’hagi escrit ni pels antece- 
dents d’aquest Projecte i d’altres Constitucions, de 
les que com ja hem dit aquí en altres ocasions, no 
n’hem de tenir una fe extraordindria, perqu6 poden 
no respondre a les nostres necessitats polítiques. 

1 Pero tingui’s en compte que estem en un Parla- 
’ ment, i en un Parlament si una majoria o una mino- 

ria vol plantejar una qüestió de confianca, la pot plan- 
tejar sempre. Sí; la pot plantejar sempre, i un Go- 
vern també té la seva manera de defensar-se, perqd 
en el cas de qu2 en un Parlament el Govern es trobés 
en un inoinent donat en una situació de minoria que 
no correspongués a la realitat d’aquest Parlament, 
es pot defensar. Si no, recordi’s quantes vegades no 
hem vist en el Parlament franc& com s’ha aixecat un 
Ministre i ha dit que la qüestió que es discutia i la 

votació que es determinava, el Govern n3 la consi- 
derava con1 una qüestió de confianqa. I aRb aquesta 
senzilla declaració de qui: el Govern no considera 
aquella qüestió com una qüestió de confianqa, queda 
esborrat tot I’afecte d’aquella sorpresa. I luantes ve- 
gades també en el Parlament anglhs, davant d’una 
votació en relació a acords de Govern, el Govern ha 
dit que all6 no li restava autoritat. Aixi, vol dir que 
un Govern té elements de defensa. En canvi, la in- 
eficicia de tot aix6 em sembla que convindri el se- 
nyor Espanya i tambC tots els SenybrS Diputats que 
salta a la vista. 

Tota aquesta tramitació, per qui: es f a ?  Per a una 
proposició de desconfianqa? Doncs bé; si una mino- 
ria d’oposició vol presentar un vot de coníianga, 2 com 
se li podrd impedir ? Com se li impedir2 que la $is- 
cussió vingui i la votació es provoqui ? ¿ Es que també 
una proposició de confianqa esti subjecte a aquestes 
tramitacions ? 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria de Lli- 
ga Catalana : Molt b& !, molt bé ! 

El Sr. DURAN I VENTOSA: No, no és pos- 
sible. I com que la confianqa i la desconfianca tanma- 
teix es poden demostrar i posar de manifest votant 
una proposició de desconfianca, com negant eis 
a una proposició de confianqa, resultarh qce les 
ries tindran sempre les mateixes facultats, sigui el 
que sigui el camí o el procediment que es segueixi. 
Es per aquestes raons de quZ: tot aix6 que es proposa 
és completament inútil, i el que sigui inútil i ineficaq 
en aquest cas és un destorb. I si la majoria de la Co- 
missió entén que malgrat aix6 deu restar aquest ar- 
ticle redactat en aquesta forma prolixa, complicada i 
inútil, res més em resta dir. Hi ha tanta palla en 
aquest Estatut Orghnic Interior, que el que n’hi hagi 
més no ve d’aquí. 

Els Srs. DIPUTATS de la Minoria. de Lliga 
Catalana, : Molt S, molt bé ! 

El Sr. ESPANYA : Demana per parlar. 
E l  ST. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Espanya per la Comissib. 
E’l Er. ESPANYA : Breus, paraules per a dir 

que el senyor Duran i Ventosa na m’ha comensut. 
El Sr. DIURAN I VENTOSIA : Ho presumia 

desi del principi. 
E l  Sr. ESPANYA : 

oc6rrer que una minoria 
tar un m m e n t I d e  desc 
en gran part de la Cambra per a provocar una voc 
tació, de tal classe r Duran i Ventosa 
deia que en aques Govern pot fer la 
declaració de que d mpte na en fa, qües- 
tiih de coinfianfa i d’aquesta, manera defugia de la 
respolnsabilitat i conseqiiencies d’aquella votaci6. 
Perd he de dir al senyor Duran i Ventosa que 
aixd no1 és seri6s. El Govern sempre que es tracti 
d’una qiiestib referent a un principi, no podra 
defugir el fer-ne qiiest 
molt perillós, i nosalt 
dels actes del Govern. 

EI Sr. DURAN I 
una interrupciiu? Per6 
Diputats al seu costa 
votacib. 

EI Sr. ESPANYA : 
no ésser-hi. Miri ara el 
hi ha en la Cambra. Es 

* 
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tiee necessaries per tal d’cvitar aquesta maniobra 
pot presentar en la política i que s’hwia 

resentat en alguns Parlaments d’abans guerra 
de les Consti tucim modernes han 
procediment, i no l’han establert 

útil, sin6 semblaria, com deia el 
senyar Duran i Ventosla, que aquests grans homes 
que han fet les hnstitucians, modernes en. una se- 
rie d’Estats i tractadistes, de dret palitic havien 
fet unes, coses inútilsi. Mantenim, doncs, l’article 
31 tal com esta redactat. 

El Sr. PRESID’ENT:  Es passa a votació el 
vot particular. Els senyors Diputats que voitin en 
pro tinguin la bondat d’aixecar-se. (S’uixequen 
els senyors Diputats de la Minoria de Lliga c a -  
talana.) Els senyors, Diputats que votin en contra 
tinguin la boadat d’aixecar-se. (S’aixequen els 

r s  Ilipututs de h Miajoyia i d’UniÓ Socialis- 

Queda rebutjat el vot particular. No hi ha cap 
altre vot particular ni esmena a, l’article 31. S a -  

rticle 32> No hi ha cap vot particular ni es- 
rova l’article ? Resta aprovat. 

mena ? 
EI Sr. DURAN I VI.SNTY)ISIA: S‘hauria de 

modificar. 

addiciksmena presentada. 

parlar, per a fer una lleugera observacib. 

El Sr, TAULER : A I’article 32 hi ha una 

EI Sr. DTJRAN I VENTOISIA : Demano1 per 

El Sr. P R E S I D E N T :  E l  que valia, dir el 
rés de l’article 32 cal 

DURAN I VElNT06A : Em sembla 
hi ha, un emor, almenys, a les nas,tres 

a, refer6ncia a l’article 
pan a un altre article. 

ES : Aixb és un error ma- 

Aquesta aclaraciól del 
malt pertinent, ja que 
article 33 en lloc del 
fer alguna observacib ? 

l’article, noi : a l’ad- 

PRESDIENT : Queda aprovat l’arti- 
addició que es1 proposa 

@I (Llageix.) : uEls sota- 
l’hmm de proposar la se- 

d ’ a t a t u t  Interim de 

Després de l’article 32 serli addicionat un ar- 
ticle que dir& : 

NSE’M : Demano per par- ~- 

: Té la paraula el se- 
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E1 Sr. ’rAULER : Senyors Diputats : Aquesb 
ta esmena-asdrdicib nor va passar - i m’adrep als 
amics i companys dintre de la Comissió -, no 
va passar a la Comissi&, perquP e1 dia que es 
varen examinar aquestes esmenes l’amic Carreres 
i Artau la va posar damunt de la taula, perd la 
majoria de la Comissi6 junt amb, els companys de 
la. Unitx Socialista varem examinar-la i proposi- 
rem una petita mdificació al primer signant de 
la mateixa, o sigui a l’amic senyor Carreres i 
Artau. 

Daques,ta, esmena, la Cobmissib va acceptar el 
sentit de la mateixa amb una petita addici6 i amb 
una també petita substituci6 de paraules. L‘ad- 
dició consisteix en qu& en el gasagraf c m e s p  
nent a qui. es podrli exercir el dret de petició, 
s’afegeixi uindividual i collectivamentu . I la subs- 
tituci61 consisteix en qu2 en llcc de dir cal Par- 
lamentu es posi cals Poders públicSD. 

81 Sr. CARRERES I ARTA,U 
incoavenient pcrqu& en el concepte de Poders pú- 
blics suposo que hi va, inclbs el Parlament. 

E l  Sr. TRIES DE B E S  : Individual i collec- 
tivament pot donar lloc a alguna altra cosa que, 
precisament, ha estat objecte de disposicions pre- 
ses en altres paisos. 

EI Sr. TAULER : L a  Comissió, una de les 
raons que ha tingut per a acceptar aixb, he de dir 
que ha estat el que en la Constitució de la Repú- 
blica consten aquestes paraules en l’article 35 de 
la Constitució de, la República. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Si s’accepta així, 
no tinc res a manifestar. 

EI Sr. PRESIDENT : 2 S’aprova aquesta ad- 
dició que ser& assenyalada com article 33 ? Queda 
aprovada aquesta addicii, o sigui l’article 33. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Moltes gra- 
cies a la Comissió. 

EI Sr. PRESIDENT : Article 34. Hi ha un 
vot particular de la Minoria d’Unió Socialista. 

( U n  senyor Secretari el lkgeix.) 
E l  Sr. PRESIDENT : Algun dels signants 

del vot particular vol fer ús de la paraula ? 
E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Demano per par- 

lar. 
E1 Sr. TAULER : Si em permet la PresidPn- 

cia ... 
E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Tauler. 
E l  Sr. TAULER : D’aquest vot particular 

s’accepta el parligraf segon, o sigui, el punt que 
diu que el Parlament dissolt es reunira, etc.; 
en canvi, no podem acceptar el primer parigraf, 
o sigui, el que fa referencia a la convocat6ria d’e- 
leccions pel President de la Generalitat. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Comenso per ma- 
nifestar el nostre agraiment a la majoria de la 
Comissió per haver acceptat el punt que consi- 
derem de més importancia i més transcendental 
del nostre vot particular. Pel que fa referencia 
al primer punt, que és sols de tramit, en quant a 
la data de les eleccions, em sembla que estenent 
l’hármonia q ~ e  regna en la sessió d’avui es po- 
dria acceptar íntegrament el nostre vot particu- 
lar, perque solament fixa una data reglamentaria 
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que en altra forma es trobaria a mancar en el 
nostre Estatut Interior. 

El nostre vot particular fixa bé que el Presi- 
dent de la Generalitat convocar3 eleccions gene- 
rals tres mesos abans de l’expiració del termini 
legal de duració del Parlament, i per una data 
no superior a trenta dies, a comptar des, del dit 

j termini, la data de les eleccions. 
L’iínica diferencia que hi ha entre el nostre 

l vot particular i I’article aprovat per la Comissió 
és que l’article de la Comissió diu que el Presi- 
dent de la Generalitat convocar3 eleccions gene- 
rals tres mesos abans de l’expiració dels terminis 
legals de duració del Parlament. La  Comissió 
obliga al President de la Generalitat a que tres 

, mesos abans de I’expiració legal del Parlament 
convoqui noves eleccions, per6 diu en quin ter- 
mini ha d’ésser feta aquesta ccrnvocatbria ; és a 
dir, que si el President de la Generalitat volgués 
convocar eleccions tres mesos després de l’expi- 
ració del Parlament podria fer-ho, perque no hi 
hauria cap precepte a la Constitució que l’obligués 
afer el contrari, i aix3 vol dir que podríem estar 
abocats a una possible Dictadura, i, encara que 
tebrica, desitgem que es fixi un termini, sigui el 
que sigui, perque el President de la Generalitat 
convoqui noves eleccions, veient-se obligat a fixar 
una data que no sigui més llunyana de la d’un 
mes. Perqui. tot el que excedeixi d’un mes de 
tenir el país sense Parlament, considerem que 
comporta el perill de qui. s’entronitzi un poder 

f personal, del qual, com ja hem dit repetides ve- 
gades, en som absolutament enemics per sistema. 
Jo pregaria a la Comissió que pensés bé en aquest 
defecte que hi ha en l’articulat, que crec que és 
més aviat degut a un oblit, i que fixi una data 
reglamentaria sigui la que sigui - no ens ferem 
forts en quP sigui precisament de trenta dies - 
per6 que hi hagi una data reglamenthria, perqui. 
s’hagin de convocar les eleccions dintre d’aquell 
termini. 

El Sr. TAULER : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Per la Comissió, té 

la paraula el senyor ,Tauler. 
EI Sr. TAULER : Senzillament, per l’arti- 

cle 34. Sap perfectament l’amic senyor Ruiz i 
Ponseti que, en els casos segon i tercer, ja es 
preveu el terme dintre del qual el Parlament ha 
de convocar noves eleccions. AixZ, no s’insinua, 
ni s’indica, ni es considera necessari posar-ho, 
perque com que és una cosa normal all3 de l’as- 
piració del termini legal, ja vindrh regulat dins 
la Llei electoral. E n  aquest sentit és que la Comis- 

El Sx. RUIZ I PONSETI : Demano per par- 

RBSIDENT : T é  la paraula el se- 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Nom& per a fer 
constar que em sembla que és d’una importincia fo- 
namental el que el país no es quedi en cap moment 
sense Parlament i em sembla que és de les coses que 
són més de dret constitucional. Si no fixem aixd en 
la Constitució, tant se val que ens quedem sense 
Constitució, perqu6 admetem ja la possibilitat de 
quedar-nos sense Parlament, i, per consegüent, tot 
el país al marge de la Constitució. 

1 

‘ 

[ sió no accepta el vot particular. 

lar. 

i nyor Ruiz i Ponseti, per a rectificar. 

i 
I 
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El Sr. TAULER : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDEN 

Tauler, per la Comissib. 

men. 

tamen ; ara bé, el dictamen modificat, perquh accepta 
la segona part del vot particular que es presenta 
(El senyor Tauler assenteix.) De manera que 
tació d’ara ser& amb referhncia a la pri 
perqu6 la segona ja esti acceptada i forma 
dictamen. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Nqsaítre 
la primera part. 

El Sr. PRESIDENT: Els signants del vot par- 
ticular mantenen la primera part o sigui el 
ticular tal com esti redactat. Es passa a 
per tant el vot particular de la Minoria de la Unió 
Socialista de Catalunya. Els senyors quevotin a fa- 
vor del vot particular que tinguin la bondat d’aixe- 
car-se. (S’aixequen els senyors Llipatats de la Mino- 
ria &Unió Socialista.) Els senyors que votin en con- 
tra que tinguin la bondat d’aixecar-s xequen ’ 
e2s senyors Diputats de  la Majoria.) rebut- 
jat el vot particular. 

El Sr. PRESIDENT: Hi  ha un altre vot parti- 
cular al parAgraf tercer de l’article 34. 

(Un senyor Secretari llegeix z w  eot 
la Minoria de  Lliga Catalafld.) 

E1 Sr. TAULER: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: TC la paraula el senyor 

El Sr. TAULER; La Comissió accepta aquest 

~í Sr. TRIES DE BES :*^Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyoc 

El Sr. TRIES DE BES: Per a a 

El Sr. TAULER: La Comissi6 man 

El Sr. PRESIDENT :- La Comissió . 

I 

Tauler, per la Comissió. 

vot particular. 

Tries de Bes. 

missió I’acceptació del vot particular. 

E1 Sr. PRESIDEN 

El Sr. CASANOV 

Un Sr. SECRET 

esmena. 

I’article 34. 

signen tenen l’honor 
tat segon de l’article 
forma següent : 

<Segon : 
pel vot de la majori 
cici del cirrec i en 
da per aquest objecte., 

Palau del Parlament, 
els senyors Soler i Br 
testini i Casademunt., 

Abans si ho ac 

esmena. L’aceptació d’aquestk esmena la va ja avas- 
Far el nostre amic sen 
intervenció de I’altre di 

EI Sr. DURAN I 
del su’icidi? 

Ei Sr. CASANO 
El Sr. PRESIDEN 

unanimitat perfecta que 
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posar2 a votació I’article. S’aprova l’article amb les 
esmenes qce han estat acceptades ? (Assentiment.) 
Resta aprovat. 

Article 35. Doni’s compte d’un vot particular 
a aquest article. 

( U n  senyor Secretari llegeix el vot particular.) 
El Sr. PRESIDENT : Algun signant vo*l fer 

Ei Sr.  DURAN I VENTOSA : Demano per 

EI  Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

* E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Di- 
putats : Hem vingut a parar - un dia o altre s’hi 
arriba - a la qüestió més cabdal, prolbablement, 
d’aquest Estatut Interior, a les solucions afegides 

, a la del suicidi al qual abans ens havia indicat la 
Coajssió: de la manera d’anar a, procedir a la 
dissolució del Parlament. En aquest article 34 es 
ve a regular la base fonamental del referhdum, 
exigint aquella &rie de requisits que, en algunes 
ocasiolns anteriors he tingut ja I’honor d’exposar 
al Parlament, creiem que era absolutament inac- 
ceptable. Mancada l’mganització política de Ca- 
talunya - en bé o en mal, alguns creuran en un 
sentit els altres en altre - d’un Poder molderador 
anhleg al que exerceixen a les monarquies els reis 
més o menys descoronats i a les Repúbliques els 
presidents, ens trobem aqui en quP no hi ha aquell 
parallamps polític que ve a captar l’electricitat 
acumulada en el poble quan cregui que s’ha de 
destruir un Parlament. Els Poders moderadors 
vénen a efectuar aquest fenomen, que és molt di- 
fícil de definir, que es poden interpretar bé ol es 
poden interpretar malament, perd que és absolIu- 
tament indispensable que en una, folrma o altra 
algú l’exerceixi. Es realitza practicament en la vi- 
da política aquest fenomen d’una discrephcia en- 
tre el Cm electoral i aquells que en un moment 
donat consideraren que havien d’ésser els pref e- 
rits dels seus sufragis. Per6 aix6 no es pot denios- 
trar d’una manera immediata, grafica, matemati- 
ca. Una cosa científica, no ho és ; és una co’sa que 
est5 en la flaire política ; ha d’haver-hi algú que 
la senti. Qui és el que la pot sentir? Probable- 
ment, en I’instant p l í t i c  del móa, s’ha cregut que 
el que esta més alt de tots és, el que pot sentir més 
bé aquesta flaire, que és la flaire de totes unes grans 

tituds, i aquest és el que pot anar a percebre 
moment en qu2 aquesta discrephcia és tan 

ental, tan essencial, tan trarlscendental, que 
s’ha d’invitar de seguida el Cos electoral a que de- 

‘ni quins representants vol, ja sia confir- 
aquells elements que fins un moment dol- 

.hagin tingut la majoria de la representació 
parlamenthria, ja alterant la Comtituci6 d’aquest 
Parlament. En la Cmstitució nostra, amb la base 
fonamental de 1’Estatut aprovat per les Corts 

nts, aixb no existeix. $s un bé? $s un 
inútil - ja, ho1 vaig dir,l’altre dia. Com 

que no1 ho tenim, encara que ens coavencéssim 
tots de la conveniPncia de quP existís ens fóra molt 
difícil crear-la Com que no existeix, s’ha de cer- 
car un altre remei. Jo reconec la bolna voluntat dels 

a Comissió i vull suposar també la 
del Govern que va presentar aquest 
debia esfudiar aquest altíssim pro- 

ús de la paraula? 

‘ parlar. 

, 

blema, aquest dificilíssim i cmplicadíssim pro- 
blema. Com que nosaltres tampoc no hem trobat 
el mitja, hem hagut de convenir entre els uns i 
els altres que no1 hi havia altre remi que aplicar 
el referhdum. Perd, quP vol dir el referendum? 
Val dir que en lloc de crear-se aquest brgan de 
captacib del sentit popular en un morment donat, 
que en les altres Constitucionsns polítiques del món, 
en gairebé totes, - no cal que tregui aquest llibre 
celebre que tats els senyors Diputats manejen 
cofnstantment - en lloc de tenir aquell 6rgan de 
captació d’aquest sentit popular, hem d’anar a 
parar a qu& el poble sigui el qui determini que 
existeix aquesta discrephcia, i aixb és el referen- 
dum. Per6 en anar a parar al referhdum, ens tro- 
bem ; I . ~ ,  que hi ha d’haver algú que demani . 
aquest referPndum ; z . ~ ,  que hi hagi una, votació 
per a acordar la consulta al Cols electoral, si es té 
de decidir o no la dissolució’ del Parlament; 3.’, 
moment, una, votacib, per acordar que es dissol- 
gui el Parlament. es realment una vertadera car- 
rera d’obstacles ; una vertadera carrera d’obsta- 
cles que, per consegüent, vol dir.una sPrie de mua 
ralles’ protectores dels possedendi - si diguéssim 
aquí una frase llatina, amb perd& del bon amic 
senyor Ruiz i Ponseti, diríem que s’ha de dir ben 
bé nbeati posedentin, perquit, realment, els que 
siguin Diputats del Parlament podran estar ben 
tranquils perquP aquí no es pdrA dir all6 de 
nplaza sitiada, plaza tolmadan. (Rialles.) La cpla- 
za sitiada), pel Cos’ electoral en un moment donat 
té tants reductes de defensa perqu; per aquest pro. 
cediment perfectíssimament legal pugui ésser 
presa la plaga per altres partits,, que puguin creu- 
re que en un moment donat representen millor 
les aspiracions del CQS eledclral -. Desenganyem- 
nas per UB moment, tant els amics de la Unib So- 
cialista, com els amics del senyor Hurtado a que 
alhdia l’altre dia el senyor Rolvira i Virgili, com 
la Lliga Catalana, que per aquest procediment se- 
rA molt difícil que, ni els d’un cant6 ni els de l’al- 
tre - no vull dir dretes ni esquerres, perque nos- 
altres no’ ens agrada aixb de dretes (Raalles en. els 
bancs de la Majoria) - no ens trobarem amb gaires 
probabilitats perqu; poguem substituir aquesta 
Majoda a la qual desitgem els majors encerts pas. 
sibles perquP ens sigui m8s satisfactdria la colla- 
boració. 

(Entra ell senyyor Conseller de  Cultura.) 
El Sr. CASANOVES: Si les VV. SS. tenen 

vots, ja podran guanyar. 
El Sr. DURAN 1 VENTOSA: Es diu aqui, se- 

gons el Projecte de la Comissió, que es necessita, 
per ésser sotmesa a referhndum la oroposta de dis- 
solució del Parlament catalh, fer-la el President de la 
Generalitat - en aix6 nosaltres hi estem perfectament 
conformes, creiem que és una petita substitució d’a- 
quest brgan de captació del sentit popular que pot 
donar en un moment donat - o bé el 25 per 100 dels 
electors inscrits en votació pública. Una carrera d’obs- 
tacles, com hem dit abans. El 25 per 100 d‘electors 
inscriti; en els col.legis electorals vénen a representar, 
si no estic equivocat, uns 400 mil electors catalans, 
perqu; el cens actual ... 

El Sr. ChNTURRI: E1 25 per IOO? 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Sí, el 25 per IQO 

ve a representar uns 400 mil electors catalans, perquk 

1 
i 
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el cens actual ve a comprendre per Catalunya un mi- 
lió sis-cents mil electors i electores, que per aquests 
efectes, per obra mateixa de la Constitució de la Re- 
pública i del nostre Estatut, tenen els mateixos drets, 
i si els meus cilculs no fallen - sóc molt poc cientí- 
fic, molt poc matemitic -, el 25 per IOO d’un milió 
sissents mil vénen a representar 400,000. Es una 
operació senzilla anar a obtenir 400 mil per veure si 
s’ha d‘anar o no a posar a discussió la dissolució del 
Parlament. No obstant, la nostra ingenu’itat, de la 
qual parlivem ahir, ens fa semblar que com a mitji 
ficil potser sí que tenia raó el senyor Rovira i Vir- 
gili quan creia que el suicidi era més fdcil que aquest 
procediment. Perb, per si dintre aquesta muralla de- 
fensiva del Parlament actual i dels que vinguin des- 
prés no bastava, s’afegeix encara a aquest article del 
Projecte el que si s’arriba a obtenir una votació d’a- 
quest 25 per 100, o sigui d’aquests 400 mil electors i 
electores, si s’arriben a posar d’acord 400 mil cata- 
lans - i encara es parla si els catalans són rebels o 
no - ells amb ,ells i si s’acaben d‘entendre els 400 mil 
catalans, no s’acorda encara la dissolució del Parla- 
ment; llavors s’ha de convocar una nova votació, una 
nova reunió dels collegis electorals, una nova crida 
ai Cos electoral, perqd digui si acorda o no la dis- 
solució del Parlament. Semblaria natural que llavors 
diguéssiu simplement: la majoria dels que votin ho 
decidir&. No. Llavors es necessita la majoria dels 
electors que hagin pres part en la votació, i si aquesta 
majoria arriba al 40 per IOO del nombre d’electors 
inscrits, llavors s’acordar2 la dissolució del Parlament. 
De manera que qualsevol dels senyors Diputats podr& 
fer el cilcul. E1 40 per IOO de 1.600,000, si no ens 
equivoquem, són 640,000 electors i electores ; de ma- 
nera que, com he dit abans, la carrera d’obstacles és 

1 molt difícil de vtkcer. He reconegut abans que, fos 
com fos, no hi havia altre remei que anar a parar al 
refhindum, i, com que no hi ha altre remei, ens hem 
limitat a rebaixar una mica aquesta xifra, i per aixb 
en el vot particular, no perqu& ens satisfaci d’una 
manera plena aquesta solució que proposem, por6 en 
la necessitat d’aportar-hi la nostra colJaboraciÓ sin- 
cera i lleial, hem demanat que, tot mantenint-se aques- 
ta iniciativa del President de la Generalitat, no s’exi- 
geixi aquesta iniciativa popular en la forma d’un 
25 per 100, sinó que quedi redu’ida a un 15 per 100 
dels electors inscrits en votació pública. No oblidin 
els senyors Diputats que hem de suposar que ara, en 
plena República i sobretot en plena autonomia, hem 
de creure que els censos electorals seran ben fets, 
per6 que fins ara a Espanya aixb dels censos electo- 
rals ben fets ha estat una de tantes coses mítiques 
que sempre el Partit que s’ha cregut que el tenia a 
f a ~ o r  seu ha dit que els censos eren bons, perb sem- 
pre hem vist que hi havia un nombre extraordinari 
d‘electors ficticis, inexistents ; hi ha un nombre que 
es computari d’aquest 25 per 100, perb que no són 
éssers reals, que en unes eleccions perfectament reals 
puguin anar a fer la demostració de la seva voluntat, 
la qual cosa importa unes majors dificultats per a ar- 
ribar a aquest diguem-ne qubruni que veniu a exigir 
dintre aquest article. Per altra banda, nosaltres de- 
manem també que no s’exigeixi aquest altre mínim; 
si hi ha la majoria dels electors que pren part en la 
votació, que vota per la dissolució del Parlament, si- 
gui el que es vulgui el nombre d’electors que el votin, 
s’ha de Considerar que el seu vot val, per.qu& quan 

s’ha tractat d’elegir-nos a nosaltres no sens ha de- 
manat un tant per cent tan gros; si quan es tracta 
d’elegir no s’exigeix aquest qubruni, quan es 
de deixar de fer efectius els cirrecs, tampoc s’ 
d’exigir en aquesta forma. 

E1 Sr. CASANOVES: Es neceska la ga- 
rantia d’un Estat  nacional que vulgui la disso- 
lució de la Cambra, no el caprici d’un Partit ; és 
aquesta I’essPncia d’aquesta garantia. 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA : Perfectament, 
senyor Casanoves. L a  V. S., ;no creu, no cre- 
uen els senyors Diputats, que el silenci de les 
masses electorals no és una forma de votar com 
qualsevol altra? (Rumors.) Si després d’un 25 
per IOO o d’un 15 per IOO d’electors que han de- 
manat el referendum i que s’han fet totes aques- 
tes campanyes per a ‘demanar la dissolució del 
Parlament, si resulta que la major part dels elec- 
tors es quedessin a casa, ;voldria dir  aixb que 
voten a favor de la conservació del Parlament? 

El Sr. CASANOVES: Segons el refrh cas- 
tella, sí : xquien calla otorgar,. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : Es el sis- 
tema del general Carmona. 

E1 Sr. DURAN T. VENTOSA : Es 
sistema que han aplicat alguns dictadcrs. Preci- 
sament, el sistema dels dictadors és aquell, que 
diuen : tots aquells que resten a czsa vot-,n per mi. 
cEs aquest el sistema que agrada tant als com- 
panys (asseNYalant la Minoria Socialista), és el 
sistema que accepta la Majoria, que suposa que 
els que resten a casa voten per ell ? 

intenció d’aquells que resten a casa, perque ales- 
hores seria la inquisició el voler penetrar 1 
tenció dels altres. 

senzillament de la interpretació. 
(&‘exercici del dret de referknclum ser3 regulat 
- proposem nosaltres - en la primeTa llei que 
aprovi el Parlament de Catalunya ordenant l’e- 
xercici del sufragin , perque en l’article 
tem discutint en auuests moments, 
sem aquest vot particular es diu 
((Una llei complementaria de 1’Est 
el procediment per a formular la iniciativa i l’e- 
xercici dels drets de refer2ndum.n 

L a  tasca a que ens hem de dedicar en aquest 
Parlament és molt nombrosa; la feina que ens 
proporcionar& el Govern em sembla que ser& molt 
gran ; hi han lleis interessantissimes que tenen 
una notaria urg0ncia. Pera si no té una urgencia 
per la possibilitat o per l’eventualitat de quP im- 
mediatament s’hagi de fer exercici d’aquest dret 
de referhdum, per la naturalesa mateixa i garan- 
tia de que ha de servir al Cols electoral ; Es ben 
clar que una llei que regulés aquest refersndum 
ha de tenir una urgencia especialíssima. Si només 
es diu que una llei complementaria ho regulars, 
aquesta llei complementaria pot venir d’aquí un  
any, d’aquí dos anys, o d’aquí quatre. Ser& una 
llei complementiiria, el mateix si es presenta d’a: 
qui pocs mesos que si es presenta d’aquí uns 
quants anys. E n  canvi, nosaltres proposem que 
aquesta regulació del procediment que conside- 
rem tan cabdal com el procediment mateix es 
presenti a la primera llei electoral que es formuli 

~ 

El Sr. CASANOVES: No poden: sa 

EI Sr. DURAN I VENTOSA 

‘ 
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i que aprovi el Parlament. E m  sembla que és 
l’única garantia que podem tenir de qu2 aquesta 
facultat de dissolució del Parlament per la volun- 
tat del poble sigui efectiva. No em faig cap ilh- 
si6 senyors Diputats, respecte a l’sxit d’aquest 

particular. No obstant, em permeto recordar 
que jo creia que la majoria de la Comissió havia 
estat disposada a alguna transacció respecte a 
t a t  del poble sigui efectiva. No hem faig cap ilh- 
Sió de carhcter polític, perque després diuen que 
jo sempre mossego una mica -, jo vull dir no- 
més que no sé si avui teniu encara l’autorització 
per a arribar a aquest regateig ; si és que encara 
la teniu i és possible arribar-hi, nosaltres desitja- 
ríem coneixer el pensament concret i precís que la 
majoria de la Comissió tingui, per a saber si hem 
d’insistir encara moilt extensament respecte d’aix6, 
o si hi ha una possibilitat d’un acostament d’unes, 
xifres a les altres que faci menys doloroses aques- 
tes dificultats que .hi  han d’haver per ambdues 
parts. De totes maneres, com dic, nosaltres de- 
sitjaríem consixer el l pensament de la Comissió, 
no tant com en una impugnació de les raons que 
ens donem els uns als altres, que ja comprenc 
que no han causat impressió, sinó per a saber a 

enir-nos respecte la manera de procedir en 
particular. 
Sr. ROiVIRA I VIRGILI :  Demana per 

1 Sr. PRESDENSI” : T é  la, paraula el se- 
Rovira i Virgili. 
Sr. RlOVIRA I ‘C‘IRCILI : S’enyors Di- 

putats, : Ja veig que el senyor Duran i Ventosa i 
jo.tenirn, com qui diu, la, planeta, d’haveT de dis- 
cutir la qüestió del referendurn. Com que és un 
problema, realment interessant que ja hem &slcu- 
tif. en diverses ocasions, procuraré .abreujar la 
discussió i resumir els motius fornamentals, pels 

Comissió no accepta el vot particular. 
o primer ‘de tot, que el sistema nostre de 

1’Estatut és superior, enormement, als sistemes 
normals de quP sigui un rei, un President, un Go- 

géneral, aquell que dissolgui el Parla- 
1’Estatut del 1919 hi havia aquesta forma 
uci6 única : un Governador general, no- 
1 Govern, de Mladri,d, que qiuan volia ell 

dissoiia el Parlament, i si ell no1 hoi volia era 
indissolub’le i durava cinc anys, com el nostre. Per 
tant, la f6rrnula de 1’E’statut és molt superior a la 
f6mula de l’any 1319, perque hi entra, la, voluntat 
del poble, encara que sigui en forma de carrera 
d’obstades. L a  carrera d’obstacles, en asquesta qiies- 

uran i Ventosa, és justificada, peTquP 
d’aquells que redacten els articles 
al referhndum, és que només es vagi 

al referPndum quan hi hagin grans possibilitats de 
. De manera que quan en un 

electorat, 1101 les troba el 25 per IOO 
ar que hi hagi refmhdum, aixd vol 

electors per a voltar aquest 
acib definitiva. E l  perill d’a- 

els C O ~ S  en falq. Si és1 faci1 
rPndum, es celebren tot so‘ 

agitacib dolenta per al toltsi. En 
d’alsar el qudrum, primer el 

refedndum, s’arriba al re- 
ta primera, votacib és afir- 

parlar. 

mativa és quan és més! segur que la segocna, tambe 
ha se&, i nmés es va al referendum quan hi ha 
gairebé seguretat de qrl2 el polble val la dissolució 
del Paslament. L’exemple prhctic del que jo dic 
i que el senyor Duran i Ventosa cap vegada ha 
volgut recollir-101, a despit d’haver-lo jo indicat 
repetides vegades, és el de dos llocs que tenen el 
referendum dissdutori, que sbn PMssía, i Bavie- 
ra,  om hi han més obstacles, més carreres d’obs- 
tacles, que no en el nostre Estatut. Comenp per 
tractar el cas de Baviera. A Baviera cal, perque 
hi hagi dissoluci6 per referendum, que el demani 
un 25 per 100, no el 20 per 100. Segon obstacle, 
que a, la, votació1 del referhndum, a la definitiva, 
hi han de prendre part almenys la meitat dels 
electors1 inscrits. I tercera condició), que d’aquesta 
meitat mínima dels electors inscrits, que voten, 
hi hagin dues terceres parts favorablesi al refe- 
rendurn. E l  cas de Prússia. 20 per IOO d’electors 
que demanen el referendum, per6 el 50 per IOO 
més que nosaltres perquh el referendum sigui afir- 
matiu. De manera que tomo a insistir en qu2 la 
fórmula del noistre Estatut és més aviat superior, 
és més facil, més practicable, que no les altres. 
Jo crec que el senyo’r Duran i Ventosa no es fa 
cirrec que conseguir la dissolució d’un Phrlament 
no pot ésser una coisa f3cil. Anar a aquesta lluita 
sense una forta probabilitat d’un resultat afirma- 
tiu, és donar cops en falq sense resultat prActic. 
I enca,ra, hi ha el cas de que es vol1 suposar que 
nosaltres especulem amb els) electors que no voten, 
i jo1 preguntoi,: ;&ui pot dir  que hi hagi un mo- 
viment d’opini6 fart contra un Parlament, si en 
llolc de manifestar-se els electors, resten a casa? 
¿Quin interss poden tenir en que aquest P’arla- 
ment sigui dissollt? ;Es que es creu que des de 
casa, sense moure’s del despatx, del domicili, es 
pot dissoldre un Parlament ? 

Fixeu-vos en l’esmena que el senyot- Duran i 
Ventolsa proposa. Per de prompte, amb el 15 per 
IOO d’ekctors ja n’hi ha prou perque el refer&- 
dum es realitzi, i aquest referendurn és afirmatiu 
quan hi ha majmia, sigui la que sigui, encara que 
resulíi una majoria ínfima. Es, evident que aixd 
no1 és r5gim de majoria ni és regim democritic. La 
f6rmula nolstra és mollt més democratica, molt més 
adequada al d g i m  de majories. Quan un Parla- 
ment per voluntat del poble es dissol, cal que aquest 
poble, amb xifres ben altes, manifesti aquesta vo- 
luntat, i quan no( s’arriba a aquestes xifres és que 
aquesta voluntat no existeix. Jo no veig perqui 
el senyor Duran i Ventosa, cada vegada que parla 
de l’autodissoluci6 del Parlament, hi aplica el nom 
de suicidi. Na és pas aixd ; el suicidi és una cosa 
immoral, i no crec que el Parlament, un Parla- 
ment, quan pren l’acord de dissoldre’s davant del 
poble, o de consultar-101, cometi una immoralitat. 
Jo1 CMC, doncsl, que aquest nom despectiu d’auto- 
dissoilusi6’ no és just i em penso que encara que 
el senyoar Curan i Ventosa no tingués fe en el 
sentit de civisme i dignitat en una Majoria com 
és 1’Ekquerra Republicana, em sembla greu que 
no la tingui en una polssible majoria prdpia. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : No, no, tam- 

E l  Sr. ROVIRA I VIRGILI : Nosaltres, araj 
no discutim el cas c a c r e t  d’aquest Phrlamt, 

poc. (Rialles.) 
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poden haver-n’hi d’altres, i el senyor &ran i Ven- 
tasa noi pot negar en absolut la possibilitat que u11 
Parlament, qualsevol Parlament, es dissollgui per 
la seva prdpia voluntat. Jo crec que amb1 aixb és 
massa pessimista, em penso que en aquest punt 
els ingenus hi veiem més clar que els maquiave- 
lics, i que si ocorregués un conflicte evident entre 
la voluntat del poble i l’acció parlamentaria, tro- 
bariem a Catalunya bastants Parlaments amb ci- 
visme i dignitat per a decretar ells mateixos llur 
dissolució. 

El Sr. DIURAN I VENTOSA : Ja ho veurem 
aixb. 

El Sr. ROlVIRA I VIRGILI : La Comissió, 
doncs, no trolba cap motiu vhlid per acceptar el volt 
particular, ni per modificar-lo en els termes, amb 
que esta redactat. Crec que aix6 és una obsessió 
que té la MLincria de Lliga Catalana ; I’obsessió 
de quP el Parlament no té altre problema que saber 
com ha d’acabar. Sembla que l’obra que el Parla- 
ment realitza, la feina que tenim davant nostre, 
la labor enorme de la Catalunya renaixent, els in- 
teressa pac ; que l’única qüestió important és sa- 
ber a quina hora i de quina manera el Parlament 
ha d’acabar. 8 s  com aquell que c a e n s a  la vida i 
ja pensa en molrir, i recordo un illustre amic noistre 
queara és absent, que en un dels seus llibres, més 
exce1,lents ja descriu aquest temperament dels ho- 
mes que viuen pensant en morir. Jo crec que el arn- 
tre Parlament que té mesos d’existitncia, és massa 
jove per a pensar en el tPtric problema de la mort. 
Ja crec que l’obra nostra ha d’ésser viure, treba- 
llar, posar els fonaments de la Catalunya nova, i 
aixb ha volem fer en la forma més liberalb més 
democratica, .que ens ensenya el móm d’avui. La 
Cornissió~ ratifica l’article tal com esta redactat ; 
rebutja el vot particular i no’ trojba cap moitiu ni 
pretext per canviar els qu6rums actualment as- 
senyalats. Res més. 

€31 Sr. DURAN I VENTOSA : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se- 
nyor Dman i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Realment em 
sembla que, sense pecar d’immditstia, em sem- 
bla que quasi podria dir que els meus arguments 
han quedat incolntestats, perque al cap i a la fi tot 
el que se m’ha dit és el que es fa a P’rússia 01 a 
Baviera, i que aixb sigui un argument cabdal, per- 
que diu que altres vegades no l’he colntestat, és 
que jo noi oblido1 que a Prússia i a Baviera, que 
pertanyen a Alemanya, hi ha un Hitler, i un Hit- 
ler si que és una forma de referPndum que jo1 nol 
voldria pas per a la meva terra. 

El Sr, CASANOVES : NOI‘ ser2 pas perquP 
no s’hagi dissolt el Parlament a Alemanya ; s’ha 
dissolt tres vegades. Per aixi, ha vingut Hitler. 
Demano per parlar. 

El S. DlURAN I VENTOSA : Precisament, 
per aixb ha vingut Hitler. De manera que no1 em 
refereixo precisament als casos que hi hagi pogut 
haver en. altres paisos ; crec que som proIu grans 
per decidir-noa amb raons que ens, donem els 
uns altres, i aquestes raons, s6a les que jo1 hauria 
desitjat que se’m dolnessin, i escolkasé amb mollt 
gust les que indubtablement al.legar& en cointra de 
ies meves el senyor Casanoves. Perque el senyolr 
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Rovira i Virgili m’ha dit que aixb de la dissdu- 
ciÓ del Parlament 6s una co6a extracrdinbiament 
greu i transcendental, tan, extraordiniriament greu 
i transcendental, que s’esta fent cada dia a tot ar- 
reu, a torts els paisas que són Estats grans i en els 
paisois autbnoms d’altres Estats ; a tot arreu hi ha 
algú que dissol1 el Parlament. 

E1 Sr. COMORERA: A Franca? A Txecoeslo- 
viquia ? 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Es qLe a més de 
Franqa, al món hi ha quelcom més ; i a mis, a Fran- 
Fa potser també arribar& un moment en qu& els con- 
vingui fer-ho. Per6 aqui no discutim politica fran- 
cesa, sinó catalana; aquí ens limitem a posar uns 
exemples i els exemples que podríem posar haurien 
d’ésser exemples de pai’sos que més o menys s’as- 
semblessin al nostre ; podria ésser Irlanda, el cas d‘Ir- 
landa. En les propagandes de les VV. SS. segura- 
rient es deu haver explicat‘el cas d’Irlanda. I a 
Irlanda hi han Decrets de dissolució, i allí no fa 
molt que s’han efectuat unes noves eleccions precí- 
sament en virtut d’un Decret de dissolucid. Em sem- 
bla que en lloc d’ésser una mida greu, transcendental ’ 

i perniciosa, com en un sentit de democrkia absolu- 
tament contradictori al nostre, sosté el senyor 
ra i Virgili, és que nosaltres creiem que Frecisament 
l’ess6ncia de la democrhcia consisteix en facilitar 
la demostració al Cos electoral de Ia seva veritable 
voluntat, i que és una detentació de la sobirania creu- 
re que per haver estat en un moment donat, nomenat 
representant -del poble, s’ha d’usufructcar aquest 
caricter més temps d’aquell que el poble desitjaria 
que es pogués tenir, Per a mi, l’esscncia de la de- 
mocrlcia consisteix exclusivament en aixb. Tot aquell 
que digui: <Es que jo tinc la representació del Cos 
electoral i, per tant, durant un cert nombre d’anys 
jo la vull tenir lliurement i sense necessitat de retre 
compts fins al final del meu mandat., Nosaltres, pot- 
ser ens equivoquem, per6 sempre ens serrblari aixb 
molt més democritic que no pas tenir la porta ober- 
ta perqu4 el Cos electoral ,pugui demostrar si té o 
no aquesta confianqa a uns representant; determi- 
nats. 

El Sr. ESPANYA: Amb les garanties necessi- 
ries. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Amb les garan- 
ties necessiries, per6 aquestes garanties tot el que si- 
gui donar facilitats al Cos electoral per demostrar 
que segueix tenint la confiaqa, sempre, sempre i 
sempre, seri més democritic que posar dificultats 
al Cos electoral. 

I dit aix6, com que el senyor Rovira i Virgili 
en realitat no ha contestat als meus arguments, apro- 
fitant que ha demanat la paraula el digníssim 
dent de la Comissió i bon amic senyor Casan 
li agrairia que no es descuidévn contecarme, de 
dir-me si hi ha algun inconvenient en qui: s’accepti 
del nostre vot particular a aquest par5 
que no té segurament tanta importlncia c 
tant de l’article, per6 que en té bastanta, 
que l’exercici del dret del referhdum s 
en la primera llei que aprovi el Parlament de Cata- 
lunya respecte a l’exercici del sufr 
que no pot haver-hi discrephncia 
és qüestió d’Esquerra Republicana, ni de Lliga Ca- 
talana ni d’Uni6 Socialista de Catalunya, ni de Par- 
tit Catalanista Republid; és una simple questió d‘ui 
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nes garanties mútues que ens podem dornar. Em sem- 
bla que podria reflexionar la majoria de la Comis- 
sió sobre si pot admetre, en part o en partida, les 
nostres sugger6ncies respecte als tants per cents i, 
sobretot, si pot admetre aquesta darrera fitrimila 
per assegurar una modificació que pugui assegurar 
l’exercici d’aquest dret de referhdum. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la par;tula el senyor 
Casanoves 

E1 Sr. CASANOVES : Jo he demanat la paraula 
perqu6 he interromput en el curs d’aquest debat dues 
o tres vegades al senyor Duran i Ventosa. No és el 
meu costum interrompre els oradors, perb era per 
aclarir en el moment en qui: la V. S. parlava ai16 que 
ha obligat a la Comissió a mantenir aquest article. 
Jo crec, per altra part, que el senyor Rovira i Virgili - i vagi aixb per endavant - ha contestat tots els 
arguments que havia fet el senyor Duran i Ventosa 
contra el manteniment de l’article i en pro del vot 
particular de la V. S. Per6 jo he vist en el transcurs 
d‘aquestes dues intervencions de la V. S., ahir si mal 
no recordo i avui, parlant d’ayuest altre aspecte, que 
té com una mena d‘obsessió sobre la durada dels Par- 
laments. Jo voldria recordar a la V. S. que els Parla- 
ments de curta durada ordiniriament han portat tras- 
balsos al país. I la V. S., que és home que coneix tot 
el moviment modern del parlamentarisme, reconeixe- 
rA que el Parlament llarg de Glasgow, si no recordo 
malament, és el que ha fet la nova Anglaterra. Per 
tant, nosaltres hem de procurar, com ’deia el senyor 
Rovira i Virgili, que el Parlament de Catalunya tin- 
gui una duració llarga i que no haguem d’anar a con- 
sultar cada dia i a cada moment l’opinió pública per 
veure si nosaltres comptem amb la seva confianqa. Era 
la monarquia espanyola la que tenia Parlaments d’un 
any o de dos anys. No hi ha hagut cap Parlament de 
la monarquia espanyola que hagi acabat la fi de llurs 
mandats, que si no recordo malament era de cinc 
anys. El Parlament de més durada que ha tingut la 
monarquia ha viscut tres anys. I nosaltres hem d’i- 
mitar la monarquia perqu; les institucions nostres 
vagin a la bancarrota? No ! Ah ! Aquesta és una fun- 
ció del polític, i la sensibilitat el Govern l’aprecia per 
l’estat de i‘opinió que es manifesta en les reunions 
públiques, en els mítings, inclús en totes les mani- 
festacions que poden tenir exteriorització. I la forma 
de sapiguer-lo o no copsar per a marxar en el ritme 
del temps, és el que caracteritza el polític en la seva 
actuació i en la seva sensibilitat. 

La V. S., senyor Duran i Ventosa, argumentava 
en el sentit de qui: aquest Parlament no es dissol mai. 
Aquestes discussions s’han mantingut en el si de la 
Comissió i també aquí amb motiu d’altres interven- 
cions. En  aquest Parlament no hi ha Partit mode- 
rador, ni Governador, ni President de República, ni 
Rei, ni Comte de Barcelona que el dissolgui. Doncs 
hi ha d‘haver qui contrasti i copsi l’estat de l’opini6, 
l’estat subconscient de les multituds, per anar a la re- 
novació d’una política sempre que sigui precís. Ah ! 
Aleshores és el Parlament el que es pot dissoldre. E1 
Parlament pot arribar al seu fi per haver esgotat 
el període del mandat, Perfectament. Pot finir el pe- 
ríode del mandat i pot no esgotar-lo. I fins el Parla- 
ment es pot esgotar en poc temps. Segon, l’autodis- 
solució. Perfectament. I tercer, el referhdum. Bé, el 
referhndum ha de tenir les garanties precises, perqui: 
hem de creure que quan un President o un Comte 

o un Rei dissol un Parlament, és perqu6 ha recollit 
un estat d’opinió, un estat de sensibilitat pública fa- 
vorable a un canvi de política o favorable a ésser 
consultada novament. Per6 si autoritzem el refer&- 
dum sense garanties inicials, que ocorreria? i Es que 
la V. S. creu que la Majoria que hi ha dintre d‘un 
Parlament és la majoria absoluta del país? No, no 
ho és. La V. S. sap el mecanisme del sufragi i sap 
com es manifesta l’opinió. EI sufragi posa de mani- 
fest que hi ha un Partit que compta amb majoria, 
per6 aquesta majoria és relativa perqui: tots els Par- 
tits en contra d’aquest Partit que compta amb aquesta 
majoria, naturalment que tindran una majoria sobre 
aquest Partit. Ja podem trobar un punt de referkncia 
i de transcendhcia que pot exigir la dissolució del 
Parlament; i és per aixb que no es pot deixar el re- 
fer6ndum com a cosa que sigui de la competthcia 
dels Partits, perqui: aleshores es podrien reunir tots 
els Partits, des dels Partits tradicionalistes als Partits 
extremistes que estan en la nostra extrema en el so- 
cial - no en el polític - inclús amb la finalitat de 
promoure una campanya d’agitació i obtenir f dcilment 
una majoria amb la qual poguer dissoldre el Parla- 
ment. I d’aquesta manera, s’impossibilitaria l’acció 
d’un Govern que tingués una majoria, encara que no 
absoluta, perb sí una majoria en relació parcial als 
altres Partits. I aquest 20 per IOO i aquest 40 per ICO, 
2 qui: volen dir ? 

Voflen dir que si hi ha un divorci vertader entre 
l’opiniól i el Parlament, no hi ha d’haver dubte 
que es comptar& amb aquest 20 per IOO inicial 
per promowe el referi.ndum ; per6 s’ha de comptar 
amb d 40 per IOO perquP es pugui produir la dis- 
solucib del Parlament. En altres Constitucions, ja 
bol deia el senyor Duran i Ventoisa, s’exigeix queel 
referhdum sigui del 50 per 100. Aquest 20 per 
IOO i 40 per IOO són garanties de quP ha d’exis- 
tir un Estat  nacional que posi de manifest, que 
demostri l’opinib del Parlament. I per aixb es re- 
glamenta d’aquesta manera, es reglamenta al mo- 
ment de la, iniciacib i també al moment de la pro- 
vocació1 de la, dissolució del Parlament amb la 
finalitat de qui. el referendum tingui el degut per- 
centatge ; perqui? d’altra manera ens trobaríem 
nosaltres, com ha passat en unes eleccions passa- 
des, en unes eleccions qualssevol, na importa qui- 
nes siguin, perd possibliment amb el IlApiq a la 
mA trobaríem com un Partit que ha tingut ma- 
joria en tolt Catalunya compta amb menys sufra 
gis, que totes les minories sumades, o sigui que el 
conjunt d’aquestes minories tenen més opinió que 
la majoria, per6 noi la tenen per fer una obra 
colnstructiva, sinó per una obra negativa. 

Ha fet també unes disquisiciotns, el senyor h- 
ran i Ventosa en relació al 40 per IOO en ordre a 
la llista de votants ; i a aquests arguments ja ha 
colntestat el senyor Rovira i Virgili en nom de la 
Coimissiól. Deia que els que voilen la dissolució del 
Parlament han de demostrar una activitat, han de 
posar de manifest el seu propbsit i aquests eren 
els que havien d’anar a votar, perquP de no ésser 
així, en tal cas el sdlenci, l’estat d’idrcia, segons 
deia el senyor Duran i Ventosa, és el que apro- 
fiten els dictado’rsl. Es parla dels defectes que pu- 
guin tenir les llistes electorals, perd quan hi ha 
un  vertader estat d’apini6, aquest. estat d’opini6 
es demostra per damunt de tots els defectes d t  les 
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llistes. Les VV. SS. hauran de reconeixer que en 
el 12 d’abril del 1931, el cens de Barceloina era 
possiblement dels més defectuosos, estava prepa- 
rat inclús per la Dictadura, i quan aquell estat 
d‘opiniól favolrable va superar els defectesi del cens 
electoral i va, portar la Repúb’lica. Doncs bé : les 
W. SS. poden trobar aquest percentatge. 

La Comissiól manté aquest 40 per IOO perqui. 
creu que no es pot prendre en consideració en aquest 
sentit un estat d’opiniól inferim que el que de- 
mostri aquest 40 per IOO per a la dissolució del 
Parlament, perque d’altra manera significaria 
donar facilitats que podrien repmeutir d’una ma- 
nera pertorbadora. Aquest 40 per IOO és el que 
dóna la garantia de que hi ha un estat d’opinib 
que vol la ‘dissolucib del Parlament i que polsa 
en evidencia l’existcncia del divorci entre l’opi- 
niá i el Parlament. Hi ha altra extrem que na 
voldríem oblidar-nas, de coatestar, i és el que fa 
referencia, a si aquestes, qüestions seran motiu 
d’una llei complementaria. La V. SI. ens demana 
si podríem admetre la part del vot particular re- 
lativa a si l’exercici del dret de referhdum ser; 
tractat en ja primeTa llei que aprovi el Parlament 
de Catalunya. Ordinariameat, és practica consti- 
tucional i parlamentaria en molts pa’isos que la 
llei de referendum és especial. Com a llei cumple- 
mentiria es contrau a una de les immediates a 
partar, perd portar-la d’una manera tan estreta 
m la V. S. precisa en aquest vot particular, crec 
que no hi ha necessitat, perque hem de deixar un 
marge suficient al Parlament per les necessitats 
del’ordenacib de la seva legislació). Per tant, puc 
contestar al senyor Dluran i Ventosa que aquell 
25 per IOO pomt ésser redu‘it al 20. El 40, ser& 
mantingut perquP sera una de les lleis que tindra 
cadcter d’excepcionalíssima. 

El Sr. DURAN I VENTOS’A: ETm permet 
la Presidencia rectificar ? 

El Sr. PRESIDENT:  Té la paranla el se- 
nyor Duran, i Ventosa. 

El Sr. DIURAN I VENTOSA : Procuraré 
ésser bTeu perque les meves intervencions aquesta 
tarda han estat nombroses i no1 voldria mollestar 
I’atenciiu dels senyors Diputats estenent-me en 
consideracions d’ordre general i referint-me a all6 
de si els Parlaments han d’ésser llargs o curts, o a 
I’efichcia parlamentaria. E m  referiré únicament 
als arguments principals del senyor Casanoves. 

Indicava el senyor Casanaves - i aixb és un 
fet cert - que una majoria parlamentaria no 
correspon sempre a una majoria del Cois electoral. 
Tot aixd és evident, i també ho1 és que és molt 
possible reunir tolts els elements d’oposiciól, tots 
els que estan en contra de la majoria, en un mol- 
ment donat, perd aixb, senyor Casanoves i se- 
nyors Diputats, es cura mitjanfant el sistema de 
la representació proporcional. Aquest iacomve- 
nient que la V. S. veu i que ha explicat clarament, 
mitjanfant la representaci6 propol-cioinal deixa 
d’existir i llavors els Diputats són els vertaders 
representants i el Govern és la resultant de la, ma- 
joria formada en aquesta forma. Aquells sí que 
representea en tot temps la majoria de la, voluntat 
del país. 

El Sr. CASANOVES : No discutim aixb, ara. 
El Sr. DURAN I VENTOSA ; Sollament puc 
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fer aquesta allusió, perque realment noi és aixb 
el que ara es discuteix, i en quant a les possibili- 
tats de guit s’ajuntin tolts’ els Partits d’opcsicib per 
anar a provocar un referendum i demanar la dis- 
sduciót d’un Parlament, he de repetir uns concep- 
tes ja expolsats diverses vegades per mi ea el sen- 
tit de que tinc més fe en els costums que en la 
llei, en les, practiques que en els textols nateixos, 
i he de dir-li que tat aixb d e p h  molt de la manera 
com cada un dels Partits entén el compliment del 
seu ‘deure. Es molt lbgic - no! en far4 un retret a 
la V. S. - és molt huma que la V. S. en parlar 
dels deures 01 de les coses que faran els seus amics 
polítics cregui naturalment que ells sempre com- 
pliran els seus deures polítics amb el poble. Aixd 
és natural i, per consegüent, diu que se sabran in- 
terpretar els moments en que es trobi la discrepan- 
cia amb l’estat d’opinib i compliran elsr seus cam- 
prolmisos8. 

E l  Sr. CASIANOVES : Noi exceptuem a ningú 
nosaltres. E m  referia a tolts. 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : Perd compren- 
dra la V. S.  que també els altres Partits han, de 
tenir una certa sensibilitat i tampoc, almenys els 
Partits que no s m  revalficionaris, (Ridles) els, 
Partits que tenim una ideollogia ferma, que ens 
sentim governamentals, no1 hem de provolcar agi- 
tacions polítiques a les que un referendum provo- 
cat inoportunament poldrien donar lloc. (Rumors 
i rialles.) Es lbgic que el Partit qúe en un moment 
donat hagi tingut la representació del Cas electol- 
ral, per6 que se senti debil i vegi trontolllar als seus 
peus la terra, es vulgui emparar i cerqui aquells 
estats d’opini6 i arribi a aquells actes de que par- 
lava la V. S. P’erb tambC s’ha de creure que els al- 
tres Partits na protvolcaran sense més ni més cam- 
panyes d’agitació per anar a un referbdum en 
una forma gairebé ridícolla si no podia obtenir un 
nombre de vots que assegurés la volluntat que ha- 
via expressat abans. Agraim la petita concessió 
que la majoria de la Comissió fa rebaixant del 25 
per IOO que es demana a l‘article per la petici6 del 

’ referPndum, a un 20 per 100. Na és molt, perd 
representar; de toltes, maneres, la necessitat d’uns 
tres-cents vint mil electors ; en fi, diguem, com 
diuen els castellans adel lobo un pelon. Si na pol- 
dem obtenir més, s’abtindra aquest ayantatge. 
Perd el senyor President de la Comissi6 es manté 
en un terreny irreductible, i diu que no polt tran- 
sigir en quant a la necessitat del 40 per 100. No 
oblidi el senyor Casanoves de que aquest 40 per 
100, prhcticament, vindri a representar un 60 per 
IOO del Cols electoral real, perque inclús en els mo- 
ments en que hi ha hagut més passió política, en 
els moments en que hi ha hagut més entusiasme 
per unes o per unes altres ideoilogies, difícilment 
han wtat ,  realment, més all; del 80 per IOO per 
tots els Partits. No tinc aquí les estadi 
perd encara que les, tingués em mantind 
mateix punt, perque, dissortadament, a 
de Bareeloma, que és la que conec més, en les se- 
ves lluites electorals al 80 per IOO de v o h  rea 
s’hi ha d’afegir, dissmtadament i vergonyosa 
un gran nombre de sufragis que en 
estat emesos d’una manera legítima 
han estat uns Partits o altres, ja que 
pusisteis vuestras manwn. Per desgr 

I 

’ 

f 



més que una indicació que no afecta al prestigi 
del Govern, i, en canvi, serveix de garantia sufi- 
cient al Parlament. (Molt  bé !, en la Minoria de 
Lliga Catalana.) 

El Sr. CASANOVES : Demano per parlar. 
E: Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Casanoves, per la Co~missió. 
El Sr. CASANOVES : E n  realitat, jo no 

hauria de rectificar gran cosa, i m’he aixecat per 
consideració personal al senyor Duran i Ventosa, 
per? ha vingut amb arguments que ja ha expo- 
sat en les seves anteriors intervencions. Concre- 
tament ja he dit que les concessions que podia fer 
en aquest ordre de coses la Comissió, és la reduc- 
ció a aquell 20 per 100. Crec que no és una cosa 
constitucional comminar amb qu& serd presen- 
tada la primera llei. Ja entra en l’ordre de la 
conscitkcia de tothom i de la responsabilitat de 
tots els que intervenen en aquesta deliberació que 
aquesta primera llei complementaria vindri im- 
mediatament, perqu.? ha de completar aquest Es- 
tatut en aquest ordre de coses ; i per altra banda 
és una llei de referhdum, una llei especial, que 
encara que la Llei electoral hi hagi de fer refe- 
r&ncia, pot ésser una llei especial de referendum 
pel cas de dissolució del Parlament i que pot tenir 
referPncia i reflexe en la Llei electoral. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Aleshores, doncs, 
trieu una altra solució. 

E1 Sr. CASANOVES : Respecte a qui: en cl Pal- 
lament la Majoria - referint-me a les disquisicions 
que feia el senyor Duran i Ventosa - copsari per 
la seva sensibilitat l’estat de l’opinió pública i podri 
determinar, em referia no solament a la Majoria, sinó 
a tots els Partits, ;quin dubte hi ha que els Partits 
que tenen la responsabilitat no aniran tranqui1,lament 
referhdum, o alegrement, per a provocar un estat dz 
demagbgia o protesta o subvertir ei carrer aprofitant 
determinants moments? Per6 hi ha d’haver aquestes 
garanties, perqui: la Cambra conegui l’estat de l’opi- 
nió. Ha de saber que és un estat nacional el que v d  
la dissolució del Parlament, perqui: potser es trob2 
ria amb un estat d’opinió advers per aquelles causes 
d’excitació momenthia i episbdica que passen en [a 
vida dels pobles i es podria aprofitar inclús aixb 
per a provocar una dissolució d’un Parlament, que 
no obeiria a una conscicncia del país en aquell mo- 
ment voler-ho provocar. Jo hem refereixo a coses, 
per exemple, que poden portar aquesta excitació, sen- 
se que vulgui alludir a ningG, perd sense deixar que 
aixd passés per un fet purament episbdic, sentimen. 
tal, que no influeixi en les doctrines i que en canvi 
podrien provocar un e$at de protesta. Per altra ban- 
da, hi ha la consideració que jo feia respecte del cas 
d’una majoria governamental o d’una majoria que 
governi, i la suma de totes les minories, que podrien 
aquestes minories, o una nutrida per les altres, po- 
drien provocar un estat de pertorbació i irnpossibi- 
litat sempre a un determinat Partit o dificultar una 
obra de Govern, manant un referi:ndum per a dis- 
soldre el Parlam , Respecte, doncs, al 40 per rao 

r a consolidar aquest estat na- 
cional ; per6 no cipiga dubte, tingui’s l’absoluta se- 
guretat, que si s’aconseguís un ref 

FRONJOSmA : Us recordeu ara del Pac- 

El Sr. CASANOVES : El Pacte de Sans,! 
El Sr. DURAN I VENTOSA : El Pacte de 

cria de les, esquerres, perd no! cosa, nolstra. 
Sr. CASANOVES : Fm desautoritzat per 

entants de la Lliga. 
Sr. DURAN I VENTOSA : ]Tenim entes 

que eren persones que avui són digníssims re- 
presentants de 1’Esquerra Republicana de Cata- 

Sr. BATTESTINI  : I el doctor Agell ? 
Sr. PRESIDENT : Ordre, senyors Dipu- 

tats. 
El Sr. DURAN I VENTOISA : Tinc entPs 

que tant els tristos herois d’aquesta aventura com 
les víctimes, de la mateixa, tots $han ajuntat ; po- 
deu, doncs, perdonar-10s. Nosaltres no els perdo- 
nem perquP l’acte d’aquells senyors fa que pogueu 
-rer certes mencions contra nosaltres, de les quals 
no en tenim cap culpa. (Molt be’! en. la Minoria 
de Lliga Catalana.) Perd referint-me a allb essen- 
rial, he de dir al senyor Casanoves i als senyors 
Diputats de la Majoria que es necessitar& per al 
refersndum el 60 per 100, aproximadament, dels 

i aix6 representa novament una muralla 
ue fa difícil la dissollucib del Parlament. En 

quant a la llei complementLria, el President de 
la Comissió diu simplement que es presentar2 

, si pot fer-se, per6 que el que no 
és un compromís en aquest sentit 

el senyor Casanoves 
sa vaga no pot fer-la 

que el Govern, en tot cas, que és el 
de presentar el Projecte de Llei, i 

podem més que 
garantia l’ha de do- 

i Parlament en la Llei que ara esta 
6 el demés, una simple promesa 
noves, salvant, cosa que m’agra- 
yor Casanoves hagi d’ocupar prh- 

mel], en el qual cas 
garantia ; perb no 
ir que aquesta pa- 

representacib del Go- 
cas ha de presentar 

osaltres no podem 
n en aquesta for- 

limitar a prendre acords parla- 
que em sembla, senyor Casano- 

Comissió, que 
e en aquesta for- 
per més que crec 

fixar un termini de 
e mesos, dintre 
a presentar un 

er més que a mi 
&tic en la forma 

perqu& aquí es diu 
rimera, Llei electoral 

a Llei .electoral 
a r  tots aquests 
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nbés matemkticament al 40 per 100, aquell Parlament 
potser també ja es donaria compte de restat d‘opi- 
nió, i sense arribar a la suma matemitica aquesta, 
perqui: no vindria del 38 o el 39 ni encara que so- 
vint pogués ésser el 35 perqu5 s’ha de fixar un nom- 
bre sobre el qual hem de partir. Per aixb es consigna 
un 40 per 100. V. S. voldria un 30 per 100, un 33, 
un 35? Hem posat un 40 per 100 perqu6, natural- 
ment, és el que demostraria niés si realment hi ha 
aquest estat de conscihcia, i no li cipiga dubte i tingui 
laseguretat que si un referkncium no arribés al 4 0  per 
ICO, per6 arribés al 39, la Cambra actual, per la sen- 
sibilitat que té ella mateixa, plantejaria el cas de la 
dissolució. (Molt bé!, en la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT: Es posar2 a votació el vot 
particular, en el ben entk que resta acceptada aque- 
lla suggerkncia del 20 per 100. S’accepta? (Es rebut- 
jat el vot particular amb els vots a favor de la Mi- 
noria de Lliga Catalana.) Hi ha un vot particular 
de la Minoria de ía Unió Socialista que el senyor Se- 
cretari es serviri llegir. 

(Un senyor Secretari el llegeix.) 
(Ocupa la presidincia el senyor Casanoves. E%- 

tra a la Cambra el senyor Conseller de Sanitat i As- 
dtncia Social.) Té la paraula el senyor Ruiz i Pon- 
set¡ per a defensar el vot particular. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Senyors Diputats: 
Una de les modalitats del nostre vot particular és la 
que fa reler6ncia a disminuir en el 20 per IOO el nom- 
bre d‘electors precís per a demanar el referhdum ; 
segons les paraules que acaba de pronunciar el senyor 
Casanoves, sembla que ha estat admesa per la Co- 
missió aquesta esmena. EI no haver dit res en contra 
¡a Comissió, em fa creure que el restant del nostre 
rot particular no ha estat acceptat. 

E1 Sr. ESPANYn : No ha estat acceptat. 
El Sr. RUIZ I PONSE‘CI: Així és que jo he 

de procedir a la seva defensa. Lamento molt que 
Ver segona vegada aquesta tarda en el nostre debat 
mnstitucional ens haguem &aixecar aquesta Minoria 
aoposar-nos de la manera més forta que poguem al 
poder personal que es vol entronitzar sobre la nostra 
Constitució. E1 punt al qual nosaltres donem més 
Importancia, del vot particular, és el que fa referkn- 
tia a aquesta iniciativa personalissima del President 
de la Generalitat per provocar un referkndum popu- 
larque doni lloc a la dissolució del Parlament. A mi, 
I’altre dia - no sóc gens aficionat a les interrupcions 
.-em va brollar de i’inima una interrupció en el mo- 
ment en qu6 es parlava d’aquest assumpte i vaig dir 
que es dóna algun cop el cas de quk un fill mata el 
>tupare. E1 menys que s’hi pot aplicar és que és una 
wtadera aberració moral, aquest fet, perb el fet de 
!ui el President de la Generalitat provoqui la disso- 
luclb del Parlament seria prbpiament el cas d’un fill 
que mata el seu pare. I aixb nosaltres ho considerem 
tan illbgic que no podem passar per aquesta verta- 
Eera immoralitat i no tenim més remei que fonamen- 
iar,en el que sigui possible, el nostre vot particular i 
ii nostra posició en aquest assumpte. Havíem quedat 
jadintre de la Comissiú que tot el que fes referkncia 
ales facultats presidencials seria acumulat al títol que 
la referirncia a la Presidhcia de la Generalitat; i 
[una manera dissimulada ens trobem ja aquesta tar- 
ia,en dues ocasions, en qu& es done 
pirebC dictatorials al President de la Generalitat, que 
yeda per damunt del propi Parlament, i obligat, en 

et cas d’aquest article, a acabar d’exercir aquistes 
facultats dictatorials d’una manera subreptízia, d’una 
manera que jo diria gairebé tra’idora. (Ru~ors.)  US 
ho vaig a demostrar. Una mica de pacihncja, pel;qu& v1 

per nosaltres aquest assumpte dels poders petsonals 
.tC una iniportancia essencialissima i ens hi hem d’o- 
posar amb totes les petites forces que té aquest 
noria. Es evident que si el President de la Genera 
d’una manera pilblica i noble Sa pilblic que va a 
posar la dissolució del Parlament, el Parlament 
té facultats dissolutives sobre el President de la Ge- 
neralitat, s’avanqara a aquella iniciativa i li donari 
un vot de clesconfianqa. Per consegüent, aquí es pre- 
sentara el cas d’una carrera simplement de velocitat, 
de veure qui arriba primer. Aixb sols ja demostra 
l’absolutament illbgica que és aquesta facultat que 
aneu a donar al President de la Generalitat, i aixb 
I’obliga a una de dues : o a actuar en aquest assumpte 
particular completament a espatlles del seu Consell 
Executiu, o bé d’acord amb el seu Consell Executiu. 
Per6 hem de suposar, estem en +gin1 demozritic, en 
rkgim parlamentari, que el Consell Executiu és una 
imatge del Parlament, és a dir, és una representació 
del Parlament i, per consegüent, compta amb la ma- 
joria del Parlament. 2 Es possible que el President de 
la Generalitat prengui, d’acord amb el Consell Exe- 
cutiu, una iniciativa que va en contra del propi Par- 
lament, en contra per consegüent de la majoria del 
Parlament? Jo no ho crec pas possible, sinó és en el 
cas que admetem ticitament que els Consellers con- 
fabulats amb el President de la Generalitat, facin 
una traició a la seva prbpia majoria. Llavors hem de 
suposar que el President de la Generalitat quan voldri 
prendre una actitud d’aquesta import&ncia, actuari a 
espatlles del Cohsell Exechtiu, i llavors vosaltres, 

t 

sempre el Parlament de donar un vot de 
President de la Generalitat, queda en sus 

lloc per una iniciativa 

I ’  
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elegit per majoria del Cos electoral. Nosaltres en 
diem una pura demagbgia, i així com acceptem 
que per un qubrum determinat - i no Eem pas 
objecte de regateig un tant per cent més o menys 
en aquest qubrum - el que per un qubrum del 
cos’ electoral es pugui propolsar la dissduci& del. 
Parlament, de cap manera per una sola persona, 
per alta que sigui, desi del moiment que no li hem 
donat les facultats de poideT moderador, per aques- 
ta voluntat que nosaltres en diem demagAgica, noi 
es pot prcvocar una agitació! poilítica tan important 
en el país com és l’agitacii, a que dóna lloc un  re- 
ferendum de dissolució del Parlament. 

Noisaltres us proposaríem després d’haver dit 
aquestes breus paraules, en suport del nostre volt 
particular que hi penseu millor en aquesta qiies- 
tió ; que feu honor a la vostra pensa pdvia de 
quP totes les facultats presidencials, seran, acumu- 
lades en un mateix títol1 a fi de que allí quedi 
ben estructurada, ben dibuixada, la persmalitat 
futura del nostre President de la Generalitat. P k ~ 6  
introlduir subreptíciament en articles que noi fan 
referPncia a la PresidPncia de la Generalitat fa- 
cultats tan importants colm les que avui hem dis- 
cutit, :a primera en parlar de l’article 34, allí om 
ha quedat la facultat extraor’dinhria de deixar en 
suspens la vida parlamentaria del país, de deixar 
el país sense Parlament per un període indefinit, 
i ara en aquest moment la facultat extraordinaria 
de conce’dir a una sola persona el mateix valor que 
el 25 per 100 del Cols electoral que segoins les 
aritmetiques del senyor Duran i Ventosa repre- 
sentaxa, uns quatre-cents mil electors, nosaltres 
votem absolutament en coatra d’aquesta facultat 
discrecional i us preguem nolvment que passeu 
aquest article a la Comissi6 a fi de recapacitar 
millor !a qüestió i a fi que tot el que fa referencia 
a les facultats presidencials estigui dintre un tí- 
tol junt, i allí veurem millor l’abast, l’extensió que 
té la persona presimdencial i de toltes les facultats 
que hom dóna al Pfesident de la Generalitat. 

EI  Sr. PRECSIDENT : Té la paraula la Col- 
missib. 

El Sr. EStPANYA : EI senyor Ruiz i Ponseti 
ha exagerat la significació de l’article que estem 
discutint. Nosaltres hem cregut precisament per 
atendre toltes aquelles raons que s’han anat ma- 

ant en aquest debat quan aquí hem parlat 
rsndum que per a donar facilitats perqui: 
referhdum es pogués’ realitzar, hem cre- 

ecessari recon6ixer i donar la facultat al Pre- 
de la Generalitat per a tenir-ne també la 

iniciativa. Es a dir, que la iniciativa del refer&- 
dum la tindrh el poble i la t indri  el President de 
la Generalitat. I aquest fet de la iniciativa reco- 

guda en el nostre Estatut a favor del President 
ha fet dir al senyor Ruiz i Ponseii aquelles exa- 
geracions a qui. em referia abans, que aixb és, cre- 
ar un poder personal. No) s’hi val, senyor Ruiz 
i Ponseti, a dir que unes facultats d’aquesta na- 
turalesa s6n un poder personal. 

El Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Ho és. 
ESPANYA : 2Potder persolnal el fet 
nar de cara al poble, que pugui colnvol- 
eccims quan tots diem que el poder 
poble i que, per consegiient, la sobira- 

esideix en el poble? Es una inichtiva, una 

facilitat per a poder anar al refer2mdum. A qu6 
ve aquesta desconfianqa contra el Pkesident de la 
Generalitat ? Per qu& aquesta, desconfiansa quan 
tots l’hauríem de roldejar de gran prestigi? No 
ser& precisament la primera figura, la primera 
autoritat de la Generalitat el President a que ara 
em refereixo, i, per consegüent, no hem de fer tot 
el necessari per a enaltir la seva figura? Si aquest 
President, a més és) fill del Parlament, ¿ per q d  ha 
de venir aquesta desconfianqa per part del senyor 
Ruin i Ponseti i de la Minoiria, socialista de que un 
fill del Parlament pot ésser enemic del Piarlament? 
Aquí el que hi ha - i ja ho plantejava, el senyor 
Diuran i Ventoisa - s611 les dificultats de que hi 
hagi algú que pugui recollir un estat d’opinió flo- 
tant, i si el Parlament no tingués una sensibilitat, . 
que creiem que sentirem tots,  que pogués haver- 
hi un divorci entre el poble i el Parlament, potser 
ningú més indicat que el President, na per a dis- 
soldre el Parlament, que aixa sí que foren poders 
personalsi i dictatorials, sinir per a tenir la inicia- 
tiva de convocar un referhdum ; després seri la 
voluntat del poble que es manifestara d’una ma- 
nera ben autPntica per a dir si el Pkesident estava 
realment en una creenGa exacta o no hi estava. 

Aquests articles, la supressi6 dels quals es de- 
mana en el vot particular de la Mhoria socialis. 
la supressió d’aixb i nosaltres precisament ho 
estat demanat pel President de la Generalitat i la 
seva proposta rebutjada, queda dimitit.. . 

EI Sr. FRONJOSA: Es clar que sí. 
EI Sr. ESPANYA. Per6 si les VV. SS. volen 

la supressió d’aixi, i noisaltres precisament ho 
creiem necessari, perque naturalment, el Presi- 
dent n’ha de fer un boa ús. Si s’eauivoca o n’ha 
fet mal ús, en t indrj  el seu castic en, la repulsa, 
en la destitució que significa la mateixa ... 

EI Sr.  COMORERA : Pkrmeti’m dues parau- 
les. Senzillament, nosaltres diem que no ha de 
tenir aquestes facultats i noi tenint-les no han de 
coinstar. Argumentar sobre la segona part, deixant 
la primera, noi és Ileal. 

E1 Sr. ESPANYA: Jo he parlat sobre la prime- 
ra, sobre el dret d’inicitiva, que el creiem necessari. 
Ja he advertit abans en parlar d’aquesta supressió, 
que es demana el vot particular de les VV. SS., que 
aix6 responia a una mania vostra, a una mania de qui. 
el President de la Generalitat no pugui tenir aquest 
dret d‘iniciativa, perqu& suposeu que aixb crearia un 
poder personal. I jo us dic que no, ni poders perso- 
nals ni dictatorials. Si enemics hi han contra aquests 
poders, són precisament dintre de 1’Esquerra’ i d’aixb 
no ens en poden fer retret de cap classe. Aqui es vol 
enaltir la figura del President de la Generalitat, i pel 
chrrec que ocupa creiem que és la persona més indi- 
cada -- davant de totes aquestes dificultats perqui 
hi hagi algú que reculli un estat d’opinió - perqui 
sigui ell mateix, que ultra ésser fill del Parlament, i 
aquesta precisament és una condició essencial de la 
confianGa que nosaltres li haurem de tenir per a do- 
nar-li precisament aquest dret d’iniciativa. Precisa- 
ment per aquest sol fet, per ésser fill del Parlament, 
és pel que es demostra que no en pot fer mai un mal 
Ús. Per consegüent, admks com admetem nosaltres 
el dret d’iniciativa, creiem que se li ha de posar una 
sanció al President quan en faci mal ús, i si ei poble 
en ésser cridat per a manifestar la seva voluntat, dóna 
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la Generalitat quedar5 dimitit, i pel contrari 
iue si 6s aprovada precisament pe 
tiva del President, naturalment el 
dissolt, i s’obliga a qu& el Preside 
tat convoqui el Parlament immediatament. De ma- que noisal c m  a legisladolrs no estem obligats 
nefa que aquest primer parigraf no podem supri- a rodejar tre polble de les maximes garanties 
mir-lo, perquh nosaltres que hem declarat en\ l’arti- demolcrhtiques, perquP en cap cas un soll home tin- 
cie 34 que el dret d’iniciativa ultra el poble, l’ha de gui a la nostra terra el ma 
tenir el President de la Generalitat, nosaltres creiem homes i doaes, reunits. Aq 
que com a conseqücncia d‘aquesta declaració hem de donem a una solla voluntat per 
posar aquesta sanció per al President i a més hem rebutgem tamb6 d’una manera 
de posar l’altra conseqii6ncia de qu6 si és aprovada la paraula us fa nosa. Ens deia 
Iainiciativa aquesta pel poble, naturalment ha de que- nya que hem de rodejar la persolnalitat del Pi-e- 
dar dissolt el Parlament i s’han de convocar iioves sident de la Generalitat de la maxima confianp ; 
eleccions. I hi ha e1 segon parigraf en qui: es diu que estem absolutament d’acord amb aquest punt de 
una vegada que el President ha fet Ú s  d’aquest dret vista. E1 President de la Generalitat, represen- 
d‘iniciativa no es pot presentar cap vot de desconfian- tant efectiu i personal de tolt el poble, el que té 
Fa, perqui: aleshores semblaria que el Parlament té la mhxima representacit de Catalunya, ha d’es- 
por de qu6 el poble declari que no mereiq la Seva tar rodejat de tota la nmtra confianca, ha de me- 
confianca, i es faria una cosa que no es pot fer, Per- r&ier la confianca del Parlament, perd no ha de 
qui fóra el Parlament qui destituiria al President tenir facultats per a fer cap maniobra per assassi- 
de la Generalitat a fi de qui: no pogués fer el refe- nar el Parlament, que un veritable assassinat po- 
rkndurn, a qui: es refereix el dret d’iniciativa del Pre- dria ésser aquesta iniciativa de referendum po- 
sident. pular dissollutori. Perqui. sabem que els pobles 

Es per totes aquestes r’aons que la majoria de la en general passen per nioments passiocrals, PU- 
Comissió manté els dos parhgrafs, la supressió dels rament destructoas, aixd que Guen la psicoisis des- 
quals voldrien el senyors Diputats de la Unió So- tructiva, psicosis negativa, que sbn molt propen- 
cialista. Nosaltres els creiem absolutament necessa- sos sGbretolt al que representi una Tasca enderro- 
ris, perquP és una conseqiiPncia precisament del re- cadora, i aquesta propensió a les,tasques negati- 
coneixement que es fa del dret d‘iniciativa a favor ves podria ésser aproiitada en un moment dmat  
del President. per un President de la Generalitat que passés ell 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar, mateix per un moment passional dissoilu:ori, que 
per a rectificar. és molt més fhcil encara que aquest molment pas- 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor sional que aquest estat malaltís es domi en un 
Ruiz i Ponseti. soll home que no en tolt un poble. Aleshcres,, una 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Senyors Diputats : rafaga d’aquesta psicosis dissollutiva, 6’aquesta 
El senyor Espanya ens deia que constitueix en nos- psicosis purament negativa, es faria sentir per t d  
altres una mania I’oposar-nos al poder personal. el nostre poble i donaria llo~c a aquesta tasca de- 

El Sr. ESPANYA: Oposar-vos, no. Creure que magdgica que jo deia, que és el dissoldre un Par- 
és poder personal alli, que no en té res. lament quan en realitat compta amb la confian- 

El Sr. KUIZ I PONSETI: Em permetré de- $a del, país. 
mostrar-vos que no patim de manies, i que en el cas L‘argunient principal que jo m’he permPs ad- 
aquest entra plegament dintre de la nostra ideologia duir en contra d’aquest article vostre i en S U P O ~  
I semblava que hauria d’entrar dintre de la vostra del nostre vot particular és el que fa referencia a 
l’oposar-se a l’entronitzament d’aquest poder auto- la possibilitat d’una actuacib separada, d’una aC- 
&tic que i’únic ni6rit que té és mer6ixer I’aprovaciÓ tuaci6 independent, d’una actuaci6 clandestina, 
de la Lliga Catalana, com ho ha dit eloqüentment del President de ia Generalitat vers el Cmsell 
aquesta tarda el senyor Duran i Ventosa. L’únic bo Executiu. J’o no concebeixo de cap manera que Una 
que trobava en aquest article vostre és aquest inici maniobra del President de la Generalitat en contra 
d’un poder moderador, aquest comenqar a dibuixar, de la majoria del Parlament pugui ésser feta d’a- 
encara que sigui en ombres, la possibilitat d’una fi- cord amb el Consell Executiu ; crec que l’ha de 
gura dictadora sobre la nostra terra. En pronunciar fer absdutament sol, i és per aixd que dic una 
aquestes paraules em sembla ,que no cal, per6 va bé maniolbra persomal, perquO si el Parlament té la 
dir-ho, que donem a la nostra oposició un sentit ab- facultat de dissoldre’s pel seu propi acoli-d, pel- 
soiutament objectiu, queda absolutament apartada acord de la seva prhpia Majoria, si la Majoria de1 
d’aquesta discussió la persona, que per a nosaltres Parlament és partidhria de la dissotlucib, noi ne- 
mereix ait respecte i fonda estimació del President cessitz pas acudir a aquesta facultat dizcreciotnal 
Macih, que considerem absolutament al marge d’a- a favor del President de la Generalitat. Perd si el 
pesta discussió purament ideolhgica. Estem fent una Parlament no1 vol1 a la seva dissolució, si  la Mg: 
Constitució, estem fent una llei escrita que ha cle ser- joria del Parlament vol cmt  
vir per a regular la vida futura del nostre poble i i el President de la Generali 
ei President que avui es diu Macih, nom i1 que ha arribat I’hora de matar el Parlament, ales- 
respectable i els sentinlents democritics del 9 hores representa que el Gomerri no ti. en realitat la 
reconec, demi es pot dir representacib de la Majoria del Parlament, oi bé, 
dir q~ialsevol altre nom q si el Gorvern té la representa& de la Majmia de1 
m2lrit ... Parlament, el President, amb aquella carrera d e  

ell, o es pot 
es té menys 



KUIZ i Ponseti. - 
El Sr. RUIZ I YONSE 
EI Sr. PRESIDENT : 

parlar. 
DENT : TE la paraula el senyor 

la dictadura del proletariat que ells demancp; 



nbsaltres volem de c 

rhés que un Projecte d’Estatut Interior que ha 
de regular l’organització políticai de Catalunya. 
Per totes aquestes raons, i pkr una de cabdal que 
ha dit el senyor Espanya i que era la mateixa: 
que nosaltres teníem di a, i el motiu principal 
pfrqu! opinéssim així, és realment tot el 
que sigui donar facilitats 
d‘ésser acceptat en bona teoria democr8tica. 
haver-hi qui no ho entengui així, tothom és 
lliure d’opinar a la seva manera i ho hem de res- 
pectar, perd nosaltres no podem creure mai que 
l’apel.lació al poble i el donar facilitats per a 
l’apel-laci6 pugui ésser mai interpretat com una 
maniobra en contra del poble. Si es donen faci- 
litats perqui: sigui el poble, que sigui el President 
de la Generalitat, el Parlament, els electors, qui 
vulgui. Si es donen aquestes facilitats al Presi- 
dent de la Generalitat. Nosaltres absolutament 
conforme amb qui: el President de la Generalitat, 
sigui qui sigui, tingui aquestes facultats. 

El Sr. PRESIDENT : Es procedeix a la vota- 
ció. Els senyors Diputats que votin en pro del 
vot particular tinguin la bondat d’aixecar-se, i els 
que votin en contra que continuin asseguts. (Es 
fosen drets els senyors Difiutats de  la Minoria 
$Unió Socialista de Catalzmya.) Resta rebutjat 
el vot particular. 

Hi ha una addició a l’article 35. El senyor 
Secretari la llegir&. 

Un Sr. SECRETARI : ((Els Diputats que sota- 
signen proposen la segiient addició al paragraf 
1.1 de l’article 35 del Projecte d’Estatut Interior 
de Catalunya: 

”En tot cas que la petició del referi:ndum 
hagués obtingut més del 30 per IOO de vots dels 
electors inscrits, s’entendr& que aquesta petició 
equival ja a l’aprovació de l’acord de dissolució 
del Parlament, sense necessitat de nova votació.” 

Palau del Parlament, 5 d’abril del 1933. - 
Signen eis senyors Sol, Vall& i Pujals, Carreres i 
Artau, Abadal i Casab6.n 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

El Sr. ROVIRA I VIRGILI : La Comissió no 
pot acceptar l’esmena que ha estat llegida i els 
motius que té  per 30 a tar-la em sembla que 
en aquesta scasió són o 

fonament tiknic, i 

manar el refercndum, no s’hagin de malestar eis 
altres electors. Així en la primera votació 
demanar el referGmdum, sols voten els 
el referendnrn, i qne no, no voten 

ó ja se li; dóna ca 
t s  a votar. AixÍ i 

m&xim sacrifici d’imposar aquesta ml6sti.a als 
electors contraris a la dissolució. 

Per a nosaltres el 40 per ICO representa la 
majoria absoluta, pr8ctica de l’electorat. Dintre 
dels cens electoral hi ha sempre una part que no 
actua, una part que no es manifesta, aquesta part 
la calculem, perqui: creiem que deu calcular-se, 
en un 20 per 100. Doncs bé, si restem el 20 per IOO 
del cens, queda el 80 per 100; i així, el 40 per 100, 
és ja de fet una majoria, per aixd acceptem com 
mixima transacció el que si es demana el refe- 
r&ndum pel 40 per IOO de l’electorat es pugui ja 
considerat aprovat i no sigui precisa una segona 
votació. En  canvi, si tan sols consignem el 30 
per 100, aleshores es dóna o es reconeix un dret 
superior a aquest 30 per IOO sobre els restants 
electors, el que equival a qui: sigui una minoria 
la que acordi la dissolució del Parlament. 

I acabem declarant que si s’accepta el del 40 
per 100,‘ la Comissió est& disposada a reduir les 
limitacions si en la primera votació s’ha mani- 
festat ja en aquest sentit el 40 per IOO de l’elec- 
torat. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : En nom dels 
signants d’aquesta esmena, hem de dir que estem 
conformes perqui: creiem que la €omissió est& 
disposada a rebaixar el qubrum necessari. 

El Sr. PRESIDENT : S’aprova l’article? 
Aprovat. Article 36. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Voldríem fer 
algunes manifestacions, perd com sigui que aques- 
tes nianifestacions tindran lloc més adequat quan 
es tracti de les facultats del President aleshores 
les farem. 

El Sr. PRESIDENT : Conforme. Article 36, 
s’aprova? Aprovat. Són. aprovats els articles 37, 

Ara ens correspondria entrar en el títol 111, 
capítol 11, {(Presidcncia de la Generalitat)), per6 
com sigui que s’ha de reunir la Comissió d’Estatut 
o rgh ic  Interior dem&; en atenció a ‘l’zvenqat de 

38 i 39. 
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Presid5ncia proposa aixecar la ses- 

r Secretari donar& lectura a un dic- 

e la Comissi6 de Finances sobre el 
Llei d’autoritzacions a I’Ajuntament 

Reunida la Comissió Permanent de Finances, 
sota la presiditncia del senyor Joan Casanoves i 
Maristany, actuant de Secretari el senyor Joan 
Sauret i Garcia, i amb assistkncia dels senyors Vo- 
cals que s’esmenten al marge, per tal  d’estudiar 
novament l’article z . ~  ,del dictamen sobre el 
Projecte de Llei d’autoritzacions a 1’Ajuntament 
de Barcelona que li ha estat retornat complint 
un acord del Parlament, la Comissió, per majoria 
de vots, puix que els senyors Vidal, Tallada i 
Rovira i Roure formularen vots particulars, ha 
adoptat els següents acords: 

1.r  Suprimir de l’article 2.” del dictamen 
sobre el Projecte de Llei d’autoritxacions a 1’Ajun- 
tament de Barcelona els paragrafs c, i i 1. 

2.n Afegir-hi un tercer article redactat en els 
següents termes: 

de Barcelona 

Art. 3.’ Les autoritzacions de l’article 2.” 

abasten nomes la vigkncia del Pressupost d‘en- 
guany i les seves possibles prdrrogues. 

Palau del Parlament, 5 d’abril del 1933. - El 
President, Joan Casanoves i Maristany. - El 
Secretari, Joan Sauret i Garcia. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijous. 

I. Precs i preguntes. 
2 .  Continuació de la. interpel.lació al senyor 

Conseller d’Agricultura sobre 1’Assemblea Agrí- 
cola de Lleida. 

Continuació de la discussi6 del dictamen 
de la Comissió sobre el Projecte $Estatut Inte- 
rior de Catalunya. 

4. Continuació de la discussió del dictamen 
de la Comissió sobre el Projecte de Llei relatiu a 
les autoritzacions a 1’Ajuntament de Barcelona. 

5. Discussió del dictamen de la Comissi6 
sobre el Projecte de Llei relatiu a la votació dels 
Pressupostos ordinari i extraordinari dels Ajunta- 
ments de Catalunya. 

(S’aixeca la sessió a u% quart de %ou. de la 
vetlla.) 

3.  

Impremta de la Casa de Caritat : Montalegre, 5 : Barcelona 




